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Ch­¬ng 1. x¸c ®Þnh phô t¶I tÝnh to¸n   

                              Cña ph©n x­ëng c¬ khÝ 

  

1.1. Kh¸i qu¸t chung 

    Phô t¶i tÝnh to¸n lµ phô t¶i gi¶ thiÕt l©u dµi kh«ng ®æi , t­¬ng ®­¬ng víi phô 
t¶i thùc tÕ lu«n biÕn ®æi vÒ mÆt hiÖu qu¶ ph¸t nhiÖt hoÆc møc ®é hñy ho¹i c¸ch 
nhiÖt .Nãi c¸ch kh¸c , phô t¶i tÝnh to¸n còng ®èt nãng thiÕt bÞ lªn tíi nhÖt ®é 
t­¬ng tù nh­ phô t¶i thùc tÕ g©y ra , v× vËy chän c¸c thiÕt bÞ theo phô t¶i tÝnh 
to¸n sÏ ®¶m b¶o cho thiÕt bÞ vÒ mÆt ph¸t nãng . 

     Phô  t¶i tÝnh to¸n ®­îc sö dông ®Ó lùa chän vµ kiÓm tra thiÕt bÞ trong hÖ thèng 
cung cÊp ®iÖn nh­ : m¸y biÕn ¸p, d©y dÉn , c¸c thiÕt bÞ ®ãng c¾t , b¶o vÖ, tÝnh 
to¸n tæn thÊt c«ng suÊt , tæn thÊt ®iÖn n¨ng , tæn thÊt ®iÖn  ¸p ; lùa chän dung 
l­îng bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng ... 

    Phô t¶i tÝnh to¸n phô thuéc vµo nhiÒu yÕu tè nh­ : c«ng suÊt ,sè l­îng , chÕ ®é 
lµm viÖc cña c¸c thiÕt bÞ ®iÖn , tr×nh ®é vµ ph­¬ng thøc vËn hµnh hÖ thèng ...NÕu 
phô t¶i tÝnh to¸n x¸c ®Þnh nhá h¬n phô t¶i thùc tÕ th× sÏ lµm gi¶m tuæi thä cña 
c¸c thiÕt bÞ ®iÖn, cã kh¶ n¨ng dÉn ®Õn sù cè, ch¸y næ,...Ng­îc l¹i, c¸c thiÕt bÞ 
®­îc lùa chän sÏ d­ thõa c«ng suÊt lµm ø ®äng vèn ®Çu t­ , gia t¨ng tæn thÊt . 

 1.2. C¸c ph­¬ng ph¸p x¸c ®Þnh PTTT  

1.2.1. Ph­¬ng ph¸p x¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n theo c«ng suÊt ®Æt vµ hÖ sè nhu 
cÇu 

                         Ptt = Knc.Pd 

    Trong ®ã: 

              Knc -hÖ sè nhu cÇu , tra trong s«t tay kÜ thuËt, 

              Pd - c«ng suÊt ®Æt cña c¸c thiÕt bÞ, trong tÝnh to¸n cã thÓ xem gÇn ®óng           

Pd Pdm ,[kW]. 

 1.2.2. Ph­¬ng ph¸p x¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n theo c«ng suÊt trung b×nh vµ hÖ sè 
cùc ®¹i  

                  Ptt = Kmax.Ptb = Kmax.Ksd.Pdm 

     Trong ®ã : 

         Ptb - c«ng suÊt trung b×nh cña thiÕt bÞ hoÆc nhãm thiÕt bÞ,[kW], 

         Kmax - hÖ sè cùc ®¹i, tra trong sæ tay kÜ thuËt theo quan hÖ 

                  Kmax = f(nhq, Ksd), 

         Ksd - hÖ sè sö dông , tra trong sæ tay kÜ thuËt , 
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  1.2.3. Ph­¬ng ph¸p x¸c ®Þnh PTTT theo suÊt tiªo hao ®iÖn n¨ng cho mét ®¬n vÞ 
s¶n phÈm 

                         Ptt = 
max

0

T

M.a
 

      Trong ®ã : 

         a0 - suÊt chi phÝ ®iÖn n¨ng cho mét ®¬n vÞ s¶n phÈm ,[KWh/®vsp]. 

         M - sè s¶n phÈm s¶n suÊt ®­îc trong mét n¨m, 

         Tmax - thêi gian sö dông c«ng suÊt lín nhÊt , [h]. 

  1.2.4. Ph­¬ng ph¸p x¸c ®Þnh PTTT theo suÊt phô t¶i trªn mét ®¬n vÞ diÖn tÝch: 

                       Ptt = p0.F 

      Trong ®ã : 

         p0 - suÊt phô t¶i tÝnh trªn mét ®¬n vÞ diÖn tÝch , [W/m2], 

         F - diÖn tÝch bè trÝ thiÕt bÞ , [m2]. 

1.3. tÝnh to¸n phô t¶i tÝnh to¸n cho ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ 

1.3.1.Ph©n nhãm phô t¶i  

      Trong mét ph©n x­ëng th­êng cã nhiÒu thiÕt bÞ cã c«ng suÊt vµ chÕ ®é lµm 
viÖc rÊt kh¸c nhau , muèn x¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n ®­îc chÝnh x¸c cÇn ph¶i 
ph©n nhãm thiÕt bÞ ®iÖn . ViÖc ph©n nhãm thiÕt bÞ ®iÖn cÇn tu©n theo c¸c nguyªn 
t¾c sau:  

       * C¸c thiÕt bÞ trong cïng mét nhãm nªn ë gÇn nhau ®Ó gi¶m chiÒu dµi ®­êng 
d©y h¹ ¸p nhê vËy cã thÓ tiÕt kiÖm ®­îc vèn ®Çu t­ vµ tæn thÊt trªn c¸c ®­êng 
d©y h¹ ¸p trong ph©n x­ëng. 

       * ChÕ ®é lµm viÖc cña c¸c thiÕt bÞ trong cïng mét nhãm nªn gièng nhau ®Ó 
viÖc x¸c ®Þnh PTTT ®­îc chÝnh x¸c h¬n vµ thuËn lîi cho viÖc lùa chän ph­¬ng 
thøc cung cÊp ®iÖn cho nhãm. 

       * Tæng c«ng suÊt c¸c nhãm nªn xÊp xØ nhau ®Ó gi¶m chñng lo¹i tñ ®éng lùc 
cÇn dïng trong ph©n x­ëng vµ toµn nhµ m¸y . Sè thiÕt bÞ trong cïng mét nhãm 
còng kh«ng nªn qu¸ nhiÒu bëi sè ®Çu ra cña tñ ®éng lùc th­êng trong kho¶ng 

(8 12). 

          Tuy nhiªn th­êng th× rÊt khã tho¶ m·n cïng mét lóc c¶ 3 nguyªn t¾c trªn , 
do vËy ng­êi thiÕt cÇn ph¶i lùa chän c¸ch ph©n nhãm sao cho hîp lÝ nhÊt . 

           C¨n cø vµo vÞ trÝ l¾p ®Æt, vµo tÝnh chÊt vµ chÕ ®é lµm viÖc cña c¸c thiÕt bÞ 
trong ph©n x­ëng. Phô t¶i cña c¸c nhãm thiÕt bÞ ®iÖn vµ phô t¶i tÝnh to¸n cña 
chóng thµnh c¸c nhãm .            
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       * TÝnh I§M cho c¸c thiÕt bÞ trong ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ.§Ó tÝnh to¸n 

®¬n gi¶n  th× lÊy hÖ sè cos  =0.6 vµ hÖ sè sö dông Ksd = 0.16 cho tÊt c¶ c¸c 
nhãm trong ph©n x­ëng lµ. Tõ ®ã ta cã thÓ tÝnh ®­îc I§M cña tõng thiÕt bÞ th«ng 
qua c«ng suÊt cña chóng theo c«ng thøc :  

                                              I§M =
cos..3 d

DM

U

P
 

Sau khi tÝnh ®ùîc dßng ®iÖn ®Þnh møc cña c¸c thiÕt bÞ ta cã b¶ng kÕt qu¶ sau:                             

 

                     B¶ng 1.1:Tæng hîp kÕt qu¶ ph©n nhãm phô t¶i ®iÖn 

TT Tªn thiÕt bÞ Sè 

l­îng 

KÝ hiÖu 

trªn m¨t 

b»ng 

P§M(kW) I§M 

(A) 1 m¸y Toµn bé 

1 2 3 4 5 6 7 

 Nhãm I      

1 M¸y tiªn ren 1 1 4.5 4.5 11.40 

2 M¸y tiÖn tù ®éng 3 2 5.1 15.3 3*12.91 

3 M¸y tiÖn tù ®éng 2 3 14.0 28.0 2*35.45 

4 M¸y tiÖn tù ®éng 2 4 5.6 11.2 2*14.18 

5 M¸y tiÖn tù ®éng 1 5 2.2 2.2 5.57 

6 M¸y xäc 3 13 8.4 25.2 3*21.70 

7 M¸y xäc 1 14 2.8 2.8 7.09 

8 M¸y bµo ngang 2 12 9.0 18.0 2*22.90 

 Céng nhãm I 15   107.2 272.95 

 Nhãm II      

1 M¸y tiÖn revon ve 1 6 1.70 1.70 4.30 

2 M¸y phay v¹n n¨ng 1 7 3.40 3.40 8.61 

3 M¸y phay ngang 1 8 1.80 1.80 4.56 

4 M¸y phay ®øng  2 9 14.00 28.00 2*35.45 

5 M¸y phay ®øng 1 10 7.00 7.00 17.73 

6 M¸y doa ngang 1 16 4.50 4.50 11.40 

7 M¸y khoan h­íng t©m 1 17 1.70 1.70 4.30 

8 M¸y mµi ph¼ng 2 18 9.00 18.00 2*22.79 

9 M¸y mµi trßn 1 19 5.60 5.60 14.18 
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10 M¸y mµi trong 1 20 2.80 2.80 7.09 

 Céng nhãm II 12   84.50 188.65 

 Nhãm III      

1 M¸y mµi dao c¾t gät 1 21 2.80 2.80 7.09 

2 M¸y mµi s¾c v¹n n¨ng 1 22 0.65 0.65 1.65 

3 M¸y khoan bµn 2 23 0.65 1.30 2*1.65 

4 M¸y Ðp kiÓu truc khuûu 1 24 1.70 1.70 4.30 

5 M¸y mµi ph¸ 1 27 3.00 3.00 7.60 

6 C­a tay 1 28 1.35 1.35 3.42 

7 C­a m¸y 1 29 1.70 1.70 4.30 

8 M¸y phay van n¨ng 1 7 3.40 3.40 8.61 

9 M¸y mµi 1 11 2.20 2.20 5.57 

10 M¸y khoan v¹n n¨ng 1 15 4.50 4.50 11.40 

 Céng nhãm III 11   22.60 57.24 

 Nhãm IV      

1 Lß ®iÖn kiÓu buång 1 31 30 30 47.98 

2 Lß ®iÖn kiÓu ®øng 1 32 25 25 39.98 

3 Lß ®iÖn kiÓu bÓ 1 33 30 30 47.98 

4 BÓ ®iÖn ph©n 1 34 10 20 15.99 

 Céng nhãm IV 4   95 151.93 

 Nhãm V      

1 M¸y tiÖn ren 2 43 10.0 20.0 2*25.32 

2 M¸y tiÖn ren 1 44 7.0 7.0 17.73 

3 M¸y tiÖn ren 1 45 4.5 4.5 11.40 

4 M¸y phay ngang 1 46 2.8 2.8 7.09 

5 M¸y phay v¹n n¨ng 1 47 2.8 2.8 7.09 

6 M¸y phay r¨ng 1 48 2.8 2.8 7.09 

7 M¸y xäc 1 49 2.8 2.8 7.09 

8 M¸y bµo ngang 2 50 7.6 15.2 2*19.25 

9 M¸y mµi trßn 1 51 7.0 7.0 17.73 

10 M¸y khoan ®øng 1 52 1.8 1.8 4.56 

11 Bóa khÝ nÐn 1 53 10.0 10 25.32 

12 Qu¹t  1 54 3.2 3.2 8.10 

13 Biªn ¸p hµn 1 57 12.5 12.5 31.58 
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14 M¸y mµi ph¸ 1 58 3.2 3.2 8.10 

15 Khoan ®iÖn 1 59 0.6 0.6 1.52 

16 M¸y c¾t 1 60 1.7 1.7 4.30 

 Céng nhãm V 18   90.27 228.59 

 Nhãm VI      

1 Bµn nguéi  1 65 0.50 0.50 1.27 

2 M¸y cuèn d©y 1 66 0.50 0.50 1.27 

3 Bµn thÝ nghiÖm 1 67 15.00 15.00 37.98 

4 BÓ tÊm cã ®èt nãng 1 68 4.00 4.00 10.13 

5 Tñ sÊy 1 69 0.85 0.85 2.15 

6 Khoan bµn 1 70 0.65 0.65 1.65 

 Céng nhãm VI 6   21.5 54.44 

1. 3.2. X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña c¸c nhãm phô t¶i 

TÝnh to¸n cho nhãm I   

B¶ng 1.2: Danh s¸ch thiÕt bÞ thuéc nhãm I 

TT Tªn thiÕt bÞ Sè 

l­îng 

KÝ hiÖu 

trªn m¨t 

b»ng 

P§M(kW) I§M 

(A) 1 m¸y Toµn bé 

1 2 3 4 5 6 7 

 Nhãm I      

1 M¸y tiªn ren 1 1 4.5 4.5 11.40 

2 M¸y tiÖn tù ®éng 3 2 5.1 15.3 3*12.91 

3 M¸y tiÖn tù ®éng 2 3 14.0 28.0 2*35.45 

4 M¸y tiÖn tù ®éng 2 4 5.6 11.2 2*14.18 

5 M¸y tiÖn tù ®éng 1 5 2.2 2.2 5.57 

6 M¸y xäc 3 13 8.4 25.2 3*21.70 

7 M¸y xäc 1 14 2.8 2.8 7.09 

8 M¸y bµo ngang 2 12 9.0 18.0 2*22.90 

 Céng nhãm I 15   107.2 272.95 

 

  * Víi nhãm m¸y nµy ë  ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ cã ksd = 0,15;cos  = 0,6 
(tra trong b¶ng PL1.1_TL1  



 8 

Ta cã : Tæng sè thiÕt bÞ trong nhãm I lµ n=15; 

            Tæng sè thiÕt bÞ min cã  c«ng suÊt >(1/2)  c«ng suÊt danh ®Þnh max cã 
nhãm lµ n1= 7; 

                  n* = 
n

n1  =
15

7
  =0,47 

                  P* =
P

P1  =
2,107

3.4,82.92.14
   =0,66 

  Tra b¶ng PL1.5(TL1)   t×m ®­îc nhq*=0,81 

  Sè thiÕt bÞ dïng ®iÖn hiÖu qu¶    nhq =nhq* .n =0,81.15=12,15(lÊy nhq =12) 

  Tra b¶ng PL1.6(TL1) víi ksd=0,15 vµ nhq= 12 t×m ®­îc kmax=1,96  

  Phô t¶i tÝnh to¸n cña nhãm I: 

                    Ptt = kmax .ksd .P = 0,15 . 1,96 . 106,5 = 31,31 kW 

                    Qtt=Ptt . tg   = 31,31 . 1,33 = 41,64 kVar 

                    Stt = 
cos

Ptt    = 
6,0

31,31
 =52,18 kVA 

                    Itt = 
3U

S tt  =
338,0

18,52
 = 79,28 A 

                     Idn = 5.Ik®max+k®t.
1n

1

ttiI  = 221,08 (A) 

  Trong ®ã :Ik®max - dßng ®iÖn khëi ®éng cña thiÕt bÞ cã dßng ®iÖn lín nhÊt trong 
nhãm;         k®t     -hÖ sè ®ång thêi, ë ®©y lÊy k®t = 0,8 

   

TÝnh to¸n  cho nhãm II 

B¶ng 1.3: Danh s¸ch c¸c thiÕt bÞ trong nhãm II 

TT Tªn thiÕt bÞ Sè 

l­îng 

KÝ hiÖu 

trªn m¨t 

b»ng 

P§M(kW) I§M 

(A) 1 M¸y Toµn bé 

  Nhãm II      

1 M¸y tiÖn revon ve 1 6 1.70 1.70 4.30 

2 M¸y phay v¹n n¨ng 1 7 3.40 3.40 8.61 

3 M¸y phay ngang 1 8 1.80 1.80 4.56 

4 M¸y phay ®øng  2 9 14.00 28.00 2*35.45 

5 M¸y phay ®øng 1 10 7.00 7.00 17.73 

6 M¸y doa ngang 1 16 4.50 4.50 11.40 
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7 M¸y khoan h­íng t©m 1 17 1.70 1.70 4.30 

8 M¸y mµi ph¼ng 2 18 9.00 18.00 2*22.79 

9 M¸y mµi trßn 1 19 5.60 5.60 14.18 

10 M¸y mµi trong 1 20 2.80 2.80 7.09 

 Céng nhãm II 12   84.50 188.65 

 

 * Víi nhãm m¸y nµy ë ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ cã ksd = 0.15;cos  = 0,6 (tra 
trong b¶ng PL1.1_TL1  

Ta cã : Tæng sè thiÕt bÞ trong nhãm II lµ n=12; 

            Tæng sè thiÕt bÞ min cã  c«ng suÊt >(1/2)  c«ng suÊt danh ®Þnh max 
(14kW) cã trong nhãm lµ n1= 5; 

                  n* = 
n

n1  =
12

5
  =0,42 

                  P* =
P

P1  =
5,84

72.142.9
   =0,63 

  Tra b¶ng PL1.5(TL1)   t×m ®­îc nhq*=0,81 

  Sè thiÕt bÞ dïng ®iÖn hiÖu qu¶    nhq =nhq* .n =0,81.12=9,72(lÊy nhq =10) 

  Tra b¶ng PL1.6(TL1) víi ksd=0,15 vµ nhq= 10 t×m ®­îc kmax=2,10  

  Phô t¶i tÝnh to¸n cña nhãm I: 

                    Ptt = kmax .ksd .P = 0,15 . 2,1 . 84,5 = 26,62 (kW) 

                    Qtt=Ptt . tg   = 26,62 . 1,33 = 35,4 (kVar) 

                    Stt = 
cos

Ptt    = 
6,0

4,35
 =59 (kVA) 

                    Itt = 
3U

S tt  =
338,0

59
 = 89,64 (A) 

                     Idn = 5.Ik®max+k®t.
1n

1

ttiI  = 228,73 (A) 

  Trong ®ã :Ik®max - dßng ®iÖn khëi ®éng cña thiÕt bÞ cã dßng ®iÖn lín nhÊt trong 
nhãm;         k®t     -hÖ sè ®ång thêi, ë ®©y lÊy k®t = 0,8 
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TÝnh to¸n cho nhãm III 

                           B¶ng 1.4: Danh s¸ch c¸c thiÕt bÞ trong nhãm III 

 

TT Tªn thiÕt bÞ Sè 

l­îng 

KÝ hiÖu 

trªn m¨t 

b»ng 

P§M(kW) I§M 

(A) 1 M¸y Toµn bé 

 Nhãm III      

1 M¸y mµi dao c¾t gät 1 21 2.80 2.80 7.09 

2 M¸y mµi s¾c v¹n n¨ng 1 22 0.65 0.65 1.65 

3 M¸y khoan bµn 2 23 0.65 1.30 2*1.65 

4 M¸y Ðp kiÓu trôc khuûu 1 24 1.70 1.70 4.30 

5 M¸y mµi ph¸ 1 27 3.00 3.00 7.60 

6 C­a tay 1 28 1.35 1.35 3.42 

7 C­a m¸y 1 29 1.70 1.70 4.30 

8 M¸y phay van n¨ng 1 7 3.40 3.40 8.61 

9 M¸y mµi 1 11 2.20 2.20 5.57 

10 M¸y khoan v¹n n¨ng 1 15 4.50 4.50 11.40 

 Céng nhãm III 11   22.60 57.24 

 

* Víi  nhãm m¸y nµy ë ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ cã ksd = 0.15;cos  = 0,6 (tra 
trong b¶ng PL1.1_TL1  

Ta cã : Tæng sè thiÕt bÞ trong nhãm II lµ n=11; 

            Tæng sè thiÕt bÞ min cã  c«ng suÊt >(1/2)  c«ng suÊt danh ®Þnh max 
(4,5kW) cã trong nhãm lµ n1= 4; 

                  n* = 
n

n1  =
11

4
  =0,36 

                  P* =
P

P1  =
6,22

5,44,30,38,2
   =0,61 

  Tra b¶ng PL1.5(TL1)   t×m ®­îc nhq*=0,74 

  Sè thiÕt bÞ dïng ®iÖn hiÖu qu¶    nhq =nhq* .n =0,74.11=8,14(lÊy nhq =8) 

  Tra b¶ng PL1.6(TL1) víi ksd=0,15 vµ nhq= 8 t×m ®­îc kmax=2,31  

  Phô t¶i tÝnh to¸n cña nhãm III: 

                    Ptt = kmax .ksd .P = 0,15 . 2,31 .22,6 = 7,83 (kW) 

                    Qtt=Ptt . tg   = 7,83 . 1,33 = 10,41 (kVar) 
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                    Stt = 
cos

Ptt    = 
6,0

83,7
 =13,05 (kVA) 

                    Itt = 
3U

S tt  =
338,0

05,13
 = 19,83 (A) 

                     Idn = 5.Ik®max+k®t.
1n

1

ttiI  = 228,73 (A) 

  Trong ®ã :Ik®max - dßng ®iÖn khëi ®éng cña thiÕt bÞ cã dßng ®iÖn lín nhÊt trong 
nhãm;         k®t     -hÖ sè ®ång thêi, ë ®©y lÊy k®t = 0,8 

 

TÝnh to¸n cho nhãm IV 

B¶ng 1.5: Danh s¸ch c¸c thiÕt bÞ trong nhãm IV 

TT Tªn thiÕt bÞ Sè 

l­îng 

KÝ hiÖu 

trªn m¨t 

b»ng 

P§M(kW) I§M 

(A) 1 M¸y Toµn bé 

 Nhãm IV      

1 Lß ®iÖn kiÓu buång 1 31 30 30 47.98 

2 Lß ®iÖn kiÓu ®øng 1 32 25 25 39.98 

3 Lß ®iÖn kiÓu bÓ 1 33 30 30 47.98 

4 BÓ ®iÖn ph©n 1 34 10 20 15.99 

 Céng nhãm IV 4   95 151.93 

 

* Tra b¶ng PL1.1 (TL1) tta t×m ®­îc ksd=0,75 ; cos  = 0,95 ta cã: nhq = 

2222

2

10302530

10302530
 =  3,57 v× n>3; nhq <4 nªn phô t¶i tÝnh to¸n nhãm IV ®­îc 

tÝnh theo c«ng thøc: 

        Ptt = dmi

n

1

pti P.k  =0,9 . 95 = 85,5 (kW) 

       Qtt = Ptt . tg  = 85,5.0,33 = 28,2 (kVar) 

       Stt  = 
cos

Ptt  = 90 (kVA) 

       Itt  = 
3U

S tt  =
338,0

90
 = 136,74 

       Idn = Ik®max+k®t.
1n

1

ttiI  =1,2 . 47,98 + 0,8 . 98,36 = 155,93 (A) 
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TÝnh to¸n cho nhãm V 

B¶ng 1.6: Danh s¸ch c¸c thiÕt bÞ trong nhãm V 

TT Tªn thiÕt bÞ Sè 

l­îng 

KÝ hiÖu 

trªn m¨t 

b»ng 

P§M(kW) I§M 

(A) 1 M¸y Toµn bé 

 Nhãm V      

1 M¸y tiÖn ren 2 43 10.0 20.0 2*25.32 

2 M¸y tiÖn ren 1 44 7.0 7.0 17.73 

3 M¸y tiÖn ren 1 45 4.5 4.5 11.40 

4 M¸y phay ngang 1 46 2.8 2.8 7.09 

5 M¸y phay v¹n n¨ng 1 47 2.8 2.8 7.09 

6 M¸y phay r¨ng 1 48 2.8 2.8 7.09 

7 M¸y xäc 1 49 2.8 2.8 7.09 

8 M¸y bµo ngang 2 50 7.6 15.2 2*19.25 

9 M¸y mµi trßn 1 51 7.0 7.0 17.73 

10 M¸y khoan ®øng 1 52 1.8 1.8 4.56 

11 Bóa khÝ nÐn 1 53 10.0 10 25.32 

12 Qu¹t  1 54 3.2 3.2 8.10 

13 Biªn ¸p hµn 1 57 12.5 12.5 31.58 

14 M¸y mµi ph¸ 1 58 3.2 3.2 8.10 

15 Khoan ®iÖn 1 59 0.6 0.6 1.52 

16 M¸y c¾t 1 60 1.7 1.7 4.30 

 Céng nhãm V 17   90.27 228.59 

   * Trong nhãm thiÕt bÞ nµy cã m¸y biÕn ¸p hµn lµ thiÕt bÞ mét pha sö dông ®iÖn 
¸p d©y vµ lµm ë chÕ ®é ng¾n h¹n lÆp l¹i nªn cÇn qui ®æi vÒ thµnh phÇn phô t¶i 3 
pha t­¬ng ®­¬ng cã chÕ ®é lam viªc dµi h¹n (KÕt qu¶ thu ®­îc ghi ë b¶ng trªn) 

          Pq® = 3 . dm .P®m = 3 25,0 .24.0,6=12,5 (kW) 

  * Víi  nhãm m¸y nµy ë ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ cã ksd = 0,15;cos  = 0,6 
(tra trong b¶ng PL1.1_TL1) 

Ta cã : Tæng sè thiÕt bÞ trong nhãm V lµ n=17; 

            Tæng sè thiÕt bÞ min cã  c«ng suÊt >(1/2)  c«ng suÊt danh ®Þnh max 
(12,5kW) cã trong nhãm lµ n1= 7; 

                  n* = 
n

n1  =
17

7
  =0,41                P* =

P

P1  =
27,90

07,64
   =0,71 
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  Tra b¶ng PL1.5(TL1)   t×m ®­îc nhq*=0,69 

  Sè thiÕt bÞ dïng ®iÖn hiÖu qu¶    nhq =nhq* .n =0,69.17=11,73(lÊy nhq =12) 

  Tra b¶ng PL1.6(TL1) víi ksd=0,15 vµ nhq= 12 t×m ®­îc kmax=1,96  

  Phô t¶i tÝnh to¸n cña nhãm III: 

                    Ptt = kmax .ksd .P = 0,15 . 1,96 .90,27 = 26,53 (kW) 

                    Qtt=Ptt . tg   = 26,53 . 1,33 = 35,29 (kVar) 

                    Stt = 44,23 (kVA) 

                    Itt = 
3U

S tt  =
338,0

23,44
 = 67,2 (A) 

                     Idn = 5.Ik®max+k®t.
1n

1

ttiI  = 228,73 (A) 

  Trong ®ã :Ik®max - dßng ®iÖn khëi ®éng cña thiÕt bÞ cã dßng ®iÖn lín nhÊt trong 
nhãm;         k®t     -hÖ sè ®ång thêi, ë ®©y lÊy k®t = 0,8 

  

TÝnh to¸n cho nhãm VI 

B¶ng 1.7: Danh s¸ch c¸c thiÕt bÞ trong nhãm VI 

TT Tªn thiÕt bÞ Sè 

l­îng 

KÝ hiÖu 

trªn m¨t 

b»ng 

P§M(kW) I§M 

(A) 1 M¸y Toµn bé 

 Nhãm VI      

1 Bµn nguéi  1 65 0.50 0.50 1.27 

2 M¸y cuèn d©y 1 66 0.50 0.50 1.27 

3 Bµn thÝ nghiÖm 1 67 15.00 15.00 37.98 

4 BÓ tÊm cã ®èt nãng 1 68 4.00 4.00 10.13 

5 Tñ sÊy 1 69 0.85 0.85 2.15 

6 Khoan bµn 1 70 0.65 0.65 1.65 

 Céng nhãm VI 6   21.5 54.44 

* Víi  nhãm m¸y nµy ë ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ cã ksd = 0.15;cos  = 0,6 (tra 
trong b¶ng PL1.1_TL1) 

Ta cã : Tæng sè thiÕt bÞ trong nhãm II lµ n=6; 

            Tæng sè thiÕt bÞ min cã  c«ng suÊt >(1/2)  c«ng suÊt danh ®Þnh max 
(15kW) cã trong nhãm lµ n1= 1; 

                  n* = 
n

n1  =
6

1
  =0,17 
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                  P* =
P

P1  =
5,21

15
   =0,7 

  Tra b¶ng PL1.5(TL1)   t×m ®­îc nhq*=0,28 

  Sè thiÕt bÞ dïng ®iÖn hiÖu qu¶    nhq =nhq* .n =0,28.6=1,68(lÊy nhq =2) 

  Do nhq < 4 nªn  phô t¶i tÝnh to¸n cña nhãm VI ®­îc tinha theo c«ng thøc: 

                    Ptt = dmi

n

1

pti P.k  =0,9 . 21,5 = 19,35 (kW) 

                    Qtt=Ptt . tg   = 19,35 . 1,33 = 25,73 (kVar) 

                    Stt = 
cos

Ptt    = 
6,0

35,19
=32,25 (kVA) 

                    Itt = 
3U

S tt  =
338,0

25,32
 = 49 (A) 

  1.3.2. TÝnh to¸n phô t¶i chiÕu s¸ng cña ph©n x­ëng SCCK: 

   Phô t¶i chiÕu s¸ng cña ph©n x­ëng ®­îc x¸c ®Þnh theo ph­¬ng ph¸p suÊt chiÕu 
s¸ng trªn 1 ®¬n vÞ diÖn tÝch : 

               Pcs = p0 . F 

     trong ®ã : 

       p0 - suÊt chiÕu s¸ng trªn 1 ®¬n vÞ diÖn tÝch chiÕu s¸ng [W/m2] 

       F -  diÖn tÝch ®­îc chiÕu s¸ng [m2] 

 Trong ph©n x­ëng SCCK hÖ thèng chiÕu s¸ng sö dông ®Ìn sîi ®èt , tra b¶ng 
PL1.2(TL1) ta t×m ®­îc p0 = 12[W/m2]. 

 Phô t¶i chiÕu s¸ng cña ph©n x­ëng : 

         Pcs = p0 . F =12 . 1200 = 14,4 (kW) 

         Qcs = 0 

 1.3.3. X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña toµn ph©n x­ëng: 

   Phô t¶i t¸c dông cña toµn ph©n x­ëng: 

Ppx  = k®t 
n

1

ttiP  = 0,85 (31,31+26,62+7,83+85,5+26,53+19,35) 

                         = 167,57 (kW) 

   Trong ®ã: k®t - hÖ sè ®ång thêi cña toµn ph©n x­ëng , lÊy k®t =0,85  

    Phô t¶i ph¶n kh¸ng cña ph©n x­ëng: 

Qpx = k®t 
n

1

ttiQ  = 0,85 (41,62+35,4+10,41+28,2+35,29+25,73) 
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                          = 150,15 (kVAr) 

    Phô t¶i toµn phÇn cña ph©n x­ëng kÓ c¶ chiÕu s¸ng : 

                  Sttpx = 2

px

2

cspx Q)PP(  = 22 15,150)957,167(  

                                                         = 231,78 kVA  

                  Ittpx = 
3U

S ttpx
 = 

338,0

78,231
 = 352,15 A vµ  cos px = 

ttpx

ttpx

S

P
 = 0,72 

1.4. X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cho c¸c ph©n x­ëng cßn l¹i  

 Do chØ biÕt tr­íc c«ng suÊt ®Æt vµ diÖn tÝch cña c¸c ph©n x­ëng nªn ë ®©y sÏ sö 
dông ph­¬ng ph¸p x¸c ®Þnh PTTT theo c«ng suÊt ®Æt vµ hÖ sè nhu cÇu. 

1.4.1. Ph©n x­ëng kÕt cÊu kim lo¹i   

      C«ng suÊt ®Æt : 2500 (kW) 

      DiÖn tÝch   : 5200 (m2) 

      Tra b¶ng PL1.3(TL1) víi phßng thÝ nghiÖm ta t×m ®­îc knc = 0,75 vµ  

   cos  = 0,75 . 

      Tra b¶ng PL1.2 (TL1). ta ®­îc c«ng suÊt chiÕu s¸ng p0 = 20 (W/m2), ë ®©y ta 

sö dông ®Ìn huúnh quang nªn cã  cos cs = 0,85. 

      * C«ng suÊt tÝnh to¸n chiÕu s¸ng : 

           Pcs= p0.S = 20 . 5200 = 104 (kW) 

           Qcs = Pcs . tg cs = 104 . 0,62 = 64.48 (kVAr) 

       * C«ng suÊt tÝnh to¸n ®éng lùc : 

           P®l = knc . Pd = 0,75 . 2500 = 1875 (kW) 

           Q®l =P®l . tg  = 1875 . 0,88 =1650 (kVAr)     

        * C«ng suÊt tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng : 

           Ptt = P®l + Pcs = 1875 +104=1979 (kW) 

           Qtt = Q®l +Qcs = 64.48 +1610 = 1714.48 (kVAr) 

           Stt  = 2

tt

2

tt QP  = 2618,37  (kVA) 

           Itt  =  
3U

S tt      =  2618  A                cos  =
tt

tt

S

P
 = 0.75 
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1.4.2. Ph©n x­ëng l¾p r¸p c¬  khÝ  

      C«ng suÊt ®Æt : 2200 (kW) 

      DiÖn tÝch   : 8000 (m2) 

      Tra b¶ng PL1.3(TL1) víi phßng thÝ nghiÖm ta t×m ®­îc knc = 0,3 vµ  

   cos  = 0,6 . 

      Tra b¶ng PL1.2 (TL1). ta ®­îc c«ng suÊt chiÕu s¸ng p0 = 15 (W/m2), ë ®©y ta 

sö dông ®Ìn sîi ®èt nªn cã  cos cs = 1. 

      * C«ng suÊt tÝnh to¸n chiÕu s¸ng : 

           Pcs= p0.S = 15 . 8000 = 120 (kW) 

           Qcs = Pcs . tg cs = 0 (kVAr) 

       * C«ng suÊt tÝnh to¸n ®éng lùc : 

           P®l = knc . Pd = 0,3 . 2200 = 660 (kW) 

           Q®l =P®l . tg  = 660 . 1,33 = 877,8  (kVAr)     

        * C«ng suÊt tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng : 

           Ptt = P®l + Pcs = 660 + 120 =980 (kW) 

           Qtt = Q®l +Qcs = 877,8  (kVAr) 

           Stt  = 2

tt

2

tt QP  = 1315 (kVA) 

           Itt  =  
3U

S tt      =  1997 (A) 

           cos  =
tt

tt

S

P
 = 0.74 

1.4.3. Ph©n x­ëng ®óc 

      C«ng suÊt ®Æt : 1800 (kW) 

      DiÖn tÝch   : 6000 (m2) 

      Tra b¶ng PL1.3(TL1) víi phßng thÝ nghiÖm ta t×m ®­îc knc = 0,3 vµ  

   cos  = 0,6 . 

      Tra b¶ng PL1.2 (TL1). ta ®­îc c«ng suÊt chiÕu s¸ng p0 = 15 (W/m2), ë ®©y ta 

sö dông ®Ìn sîi ®èt nªn cã  cos cs = 1. 

      * C«ng suÊt tÝnh to¸n chiÕu s¸ng : 

           Pcs= p0.S = 15 . 6000 = 90 (kW) 

           Qcs = Pcs . tg cs = 0 (kVAr) 
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       * C«ng suÊt tÝnh to¸n ®éng lùc : 

           P®l = knc . Pd = 0,3 . 1800 = 540 (kW) 

           Q®l =P®l . tg  = 540. 1,33 = 718,2 (kVAr)     

        * C«ng suÊt tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng : 

           Ptt = P®l + Pcs = 540 + 90 =630  (kW 

           Qtt = Q®l +Qcs = 718.2  (kVAr) 

           Stt  = 2

tt

2

tt QP  = 955 (kVA) 

           Itt  =  
3U

S tt      =  1451 (A) 

          cos  =
tt

tt

S

P
 = 0,66 

1.4.4. Ph©n x­ëng nÐn khÝ  

      C«ng suÊt ®Æt : 800 (kW) 

      DiÖn tÝch   :  3000 (m2) 

      Tra b¶ng PL1.3(TL1) víi phßng thÝ nghiÖm ta t×m ®­îc knc = 0,3 vµ  

   cos  = 0,6 . 

      Tra b¶ng PL1.2 (TL1). ta ®­îc c«ng suÊt chiÕu s¸ng p0 = 15 (W/m2), ë ®©y ta 

sö dông ®Ìn sîi ®èt nªn cã  cos cs = 1. 

      * C«ng suÊt tÝnh to¸n chiÕu s¸ng : 

           Pcs= p0.S = 15 . 3000 = 45 (kW) 

           Qcs = Pcs . tg cs = 0 (kVAr) 

       * C«ng suÊt tÝnh to¸n ®éng lùc : 

           P®l = knc . Pd = 0,3 . 800 = 240 (kW) 

           Q®l =P®l . tg  = 240 . 1,33 = 319.2 (kVAr)     

        * C«ng suÊt tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng : 

           Ptt = P®l + Pcs = 240 + 45 =285 (kW) 

           Qtt = Q®l +Qcs = 319.2  (kVAr) 

           Stt  = 2

tt

2

tt QP  = 427,9 (kVA) 

           Itt  =  
3U

S tt      =  650 A                cos  =
tt

tt

S

P
 = 0,67. 
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1.4.5. Ph©n x­ëng rÌn  

      C«ng suÊt ®Æt : 1600 (kW) 

      DiÖn tÝch   : 6000 (m2) 

      Tra b¶ng PL1.3(TL1) víi phßng thÝ nghiÖm ta t×m ®­îc knc = 0,3 vµ  

   cos  = 0,6 . 

      Tra b¶ng PL1.2 (TL1). ta ®­îc c«ng suÊt chiÕu s¸ng p0 = 15 (W/m2), ë ®©y ta 

sö dông ®Ìn sîi ®èt nªn cã  cos cs = 1. 

      * C«ng suÊt tÝnh to¸n chiÕu s¸ng : 

           Pcs= p0.S = 15 . 6000 = 90 (kW) 

           Qcs = Pcs . tg cs = 0 (kVAr) 

       * C«ng suÊt tÝnh to¸n ®éng lùc : 

           P®l = knc . P® = 0,3 .1600  = 480 (kW) 

           Q®l =P®l . tg  = 480. 1,33 = 638.4 (kVAr )    

        * C«ng suÊt tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng : 

           Ptt = P®l + Pcs = 480 + 90 =570 (kW) 

           Qtt = Q®l +Qcs = 638,4  (kVAr 

           Stt  = 2

tt

2

tt QP  = 855,8  (kVA) 

           Itt  =  
3U

S tt      =  1300 (A) 

          cos  =
tt

tt

S

P
 = 0.66. 

1.4.6. Tr¹m b¬m 

      C«ng suÊt ®Æt : 450 (kW) 

      DiÖn tÝch   : 900 (m2) 

      Tra b¶ng PL1.3(TL1) víi phßng thÝ nghiÖm ta t×m ®­îc knc = 0,65 vµ  

   cos  = 0,75 . 

      Tra b¶ng PL1.2 (TL1). ta ®­îc c«ng suÊt chiÕu s¸ng p0 = 15 (W/m2), ë ®©y ta 

sö dông ®Ìn sîi ®èt nªn cã  cos cs = 1. 

      * C«ng suÊt tÝnh to¸n chiÕu s¸ng : 

           Pcs= p0.S = 15 . 900 = 13.5 (kW) 

           Qcs = Pcs . tg cs = 0 (kVAr) 
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       * C«ng suÊt tÝnh to¸n ®éng lùc : 

           P®l = knc . Pd = 0,65 . 450=292.5(kW) 

           Q®l =P®l . tg  = 292.5 . 0,88 = 257,4 (kVAr )    

        * C«ng suÊt tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng : 

           Ptt = P®l + Pcs =  292.5+ 13.5 =306 (kW) 

           Qtt = Q®l +Qcs = 257.4  (kVAr) 

           Stt  = 2

tt

2

tt QP  =  399.86 (kVA) 

           Itt  =  
3U

S tt      = 607.5 (A) 

          cos  =
tt

tt

S

P
 = 0.77. 

1.4.7. Ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ  

      C«ng suÊt ®Æt : 421 (kW) 

      DiÖn tÝch   : 1200 (m2) 

      Tra b¶ng PL1.3(TL1) víi phßng thÝ nghiÖm ta t×m ®­îc knc = 0,55 vµ  

   cos  = 0,65 . 

      Tra b¶ng PL1.2 (TL1). ta ®­îc c«ng suÊt chiÕu s¸ng p0 = 15 (W/m2), ë ®©y ta 

sö dông ®Ìn sîi ®èt nªn cã  cos cs = 1. 

      * C«ng suÊt tÝnh to¸n chiÕu s¸ng : 

           Pcs= p0.S = 15 . 421=6.3  (kW) 

           Qcs = Pcs . tg cs = 0 (kVAr) 

       * C«ng suÊt tÝnh to¸n ®éng lùc : 

           P®l = knc . Pd = 0,55 . 421 = 231.55 (kW) 

           Q®l =P®l . tg  = 231.55. 1,27 = 294(kVAr )    

        * C«ng suÊt tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng : 

           Ptt = P®l + Pcs = 231.55+ 6.3 =237.85(kW) 

           Qtt = Q®l +Qcs = 294  (kVAr) 

           Stt  = 2

tt

2

tt QP  = 378.16 (kVA) 

           Itt  =  
3U

S tt      =  574.56 (A )             cos  =
tt

tt

S

P
 = 0.63 
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1.4.8. Ph©n x­ëng gia c«ng gç : 

      C«ng suÊt ®Æt :  400 (kW) 

      DiÖn tÝch   : 900 (m2) 

      Tra b¶ng PL1.3(TL1) víi phßng thÝ nghiÖm ta t×m ®­îc knc = 0,65 vµ  

   cos  = 0,75 . 

      Tra b¶ng PL1.2 (TL1). ta ®­îc c«ng suÊt chiÕu s¸ng p0 = 15 (W/m2), ë ®©y ta 

sö dông ®Ìn sîi ®èt nªn cã  cos cs = 1. 

      * C«ng suÊt tÝnh to¸n chiÕu s¸ng : 

           Pcs= p0.S = 15 .900  =13.5  (kW) 

           Qcs = Pcs . tg cs = 0 (kVAr) 

       * C«ng suÊt tÝnh to¸n ®éng lùc : 

           P®l = knc . Pd = 0,65 . 400 = 260 (kW) 

           Q®l =P®l . tg  =  260. 0,88 = 228.8 (kVAr )    

        * C«ng suÊt tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng : 

           Ptt = P®l + Pcs = 260 +13.5  =273.5 (kW) 

           Qtt = Q®l +Qcs =  228.8 (kVAr) 

           Stt  = 2

tt

2

tt QP  = 356,6 (kVA) 

           Itt  =  
3U

S tt      =  541,79 (A) 

         cos  =
tt

tt

S

P
 =0.77 . 

1.4.9. Ban qu¶n lý nhµ m¸y : 

      C«ng suÊt ®Æt : 120 (kW) 

      DiÖn tÝch   : 1200 (m2) 

      Tra b¶ng PL1.3(TL1) víi phßng thÝ nghiÖm ta t×m ®­îc knc = 0,65 vµ  

   cos  = 0,75 . 

      Tra b¶ng PL1.2 (TL1). ta ®­îc c«ng suÊt chiÕu s¸ng p0 = 15 (W/m2), ë ®©y ta 

sö dông ®Ìn sîi ®èt nªn cã  cos cs = 1. 

      * C«ng suÊt tÝnh to¸n chiÕu s¸ng : 

           Pcs= p0.S = 15 . 1200 = 18 (kW) 

           Qcs = Pcs . tg cs = 0 (kVAr) 
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       * C«ng suÊt tÝnh to¸n ®éng lùc : 

           P®l = knc . Pd = 0,65 . 120 =78 (kW) 

           Q®l =P®l . tg  = 78 . 0,88 = 68,64 (kVAr )    

        * C«ng suÊt tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng : 

           Ptt = P®l + Pcs = 78 + 18 =96 (kW) 

           Qtt = Q®l +Qcs = 68,64  (kVAr) 

           Stt  = 2

tt

2

tt QP  = 118 (kVA) 

           Itt  =  
3U

S tt      =  179 (A) 

           cos  =
tt

tt

S

P
 = 0,81. 

1.5. X¸c ®Þnh phô t¶i tÝnh to¸n cña nhµ m¸y  

                       B¶ng 1.8: Phô t¶i tÝnh to¸n cña c¸c ph©n x­ëng  

T
T 

Tªn ph©n 
x­ëng 

S 

m2 

Pd 

kW 

knc cos

 

p0 

W/m2 

Pdl 

kW 

Pcs 

kW 

Ptt 

kW 

Qtt 

kW 

Stt 

kVA 

1 Ph©n x­ëng 
kÕt  cÊu kim 
lo¹i  

5200 2500 0,75 0,75 20 1875 104    1979  

  

1714.48 2618,37 

2 Ph©n x­ëng 
l¾p r¸p c¬ khÝ  

8000 2200 0,30 0,74 15 660 120    980 877.8 1315 

3 Ph©n x­ëng 
®óc  

6000 1800 0,30 0,66 15 540 90    630 718.2 955 

4 Ph©n x­ëng 
nÐn khÝ  

3000 800 0,30 0,67 15 240 45     285 319.2 427.9 

5 Ph©n x­ëng 
rÌn  

6000 1600 0,30 0,66 15 480 90      570 638.4 855.8 

6 Tr¹m b¬m  900 450 0.65 0,77 12 292 13.5      306 257.4 399.86 

7 Ph©n x­ëng 
söa ch÷a c¬ 
khÝ  

1200 421 0,55 0,65 15 231,55  6,3      
237.85 

294 378.16 

8 Ph©n x­ëng 
gia c«ng gç  

900 400 0.65 0,77 15 260 13.5    273.5 288.8 356.6 

9 Ban qu¶n lý 
nhµ m¸y  

1200 120 0,65 0,81 15 78 18       96 68.64 118. 

 Céng         5357.35 5176.92 7424.69 
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* Phô t¶i tÝnh to¸n t¸c dông cña toµn nhµ m¸y : 

        Pttnm = k®t . 
10

1

ttiP  

    Trong ®ã : 

       k®t - hÖ sè ®ång thêi lÊy b»ng 0,85 

       Pttnm = 0,85 . 5357.35= 4553.75(KW) 

* Phô t¶i tÝnh to¸n ph¶n kh¸ng toµn nhµ m¸y: 

        Qttnm = k®t . 
10

1

ttiQ  

    Trong ®ã : 

       k®t - hÖ sè ®ång thêi lÊy b»ng 0,85 

       Qttnm = 0,85 . 5176.2= 4399.77 

*Phô t¶i tÝnh to¸n toµn nhµ m¸y: 

        Sttnm =6317.6  

* HÖ sè c«ng suÊt nhµ m¸y: 

           cos cs =
tt

tt

S

P
 = 0,72 

1.5.1. X¸c ®Þnh t©m phô t¶i ®iÖn vµ vÏ biÓu ®å phô t¶i  

* T©m phô t¶i ®iÖn  

  T©m phô t¶i ®iÖn lµ ®iÓm tho¶ m·n diÒu kiÖn m« men phô t¶i ®¹t gi¸ trÞ cùc tiÓu 
n

1

ii lP   min  

    Trong ®ã : 

        Pi vµ li - c«ng suÊt vµ kho¶ng c¸ch phô t¶i thø i ®Õn t©m phô t¶i .§Ó x¸c 
®Þnh to¹ ®é cña t©m phô t¶i cã thÓ sö dông c¸c c«ng thøc sau : 

         x0 = 
n

1

i

n

1

ii

S

xS

;                y0 = 
n

1

i

n

1

ii

S

yS

;               z0 = 
n

1

i

n

1

ii

S

zS

 

        Trong ®ã : 

            x0 , y0 , z0 - to¹ ®é cña t©m phô t¶i , 

            xi , yi , zi - to¹ ®é cña phô t¶i thø i tÝnh theo mét hÖ trôc to¹ ®é XYZ tuú 
chän , 
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           Si -c«ng suÊt cña phô t¶i thø i  

 Tuy nhiªn trong thùc tÕ th× it quan t©m tíi z v× ®¹i ®a sè c¸c phô t¶i ®iÖn ®­îc 
xÐt ®Õn ®Òu ®­îc bè trÝ trªn  cïng mét mÆt b»ng. T©m phô t¶i lµ vÞ trÝ tèt nhÊt ®Ó 
®Æt c¸c tr¹m biÕn ¸p ,tr¹m ph©n phèi ,tñ ph©n phèi ,tñ ®éng lùc nh»m môc ®Ých 
tiÕt kiÖm chi phÝ cho d©y dÉn vµ gi¶m tæn thÊt trªn l­íi ®iÖn. 

1..5.2. BiÓu ®å phô t¶i 

       BiÓu ®å phô t¶i ®iÖn lµ mét vßng trßn vÏ trªn mÆt ph¼ng , cã t©m trïng víi  

t©m cña phô t¶i diÖn , cã diÖn tÝch t­¬ng øng víi c«ng suÊt cña phô t¶i theo tØ lÖ 
xÝch nµo ®ã tuú chän .BiÓu ®å phô t¶i cho phÐp ng­êi thiÕt kÕ h×nh dung ®­îc sù 
ph©n bè phô t¶i trong mét ph¹m vi cÇn thiÕt , tõ ®ã cã c¬ së ®Ó lËp c¸c ph­¬ng 
¸n cung cÊp ®iªn . BiÓu ®å phô t¶i ®­îc chia thµnh 2 phÇn :phÇn phô t¶i ®éng lùc 
(phÇn h×nh qu¹t chÊm ®en) vµ phÇn phô t¶i chiÕu s¸ng (phÇn h×nh qu¹t ®Ó tr¾ng) 

B¸n kÝnh vßng trßn phô biÓu ®å phô t¶i thø i ®­îc x¸c ®Þnh qua biÓu thøc: 

                   Ri = 
.m

S i  ; trong ®ã m lµ tØ lÖ xÝch ,ë ®©y chon m = 3(kVA/mm2) 

      Gãc phô t¶i chiÕu s¸ng n»m trong biÓu ®å phô t¶i ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng 

thøc sau:                 
tt

cs

P

P.360
 

                                                B¶ng 1.9: KÕt  qu¶ tÝnh to¸n 

TT Tªn ph©n x­ëng Pcs 

kW 

Ptt 

kW 

Stt 

kW 

R 

(mm) 

cs
0 

1 Ph©n x­ëng kÕt 
cÊu kim lo¹i  

104    1979 2618.3
7 

16.67 18.9 

2 Ph©n x­ëng l¾p 
r¸p c¬ khÝ  

120     980 1315 11.8 44.08 

3 Ph©n x­ëng ®óc  90     630 955 10.06 51.43 

4 Ph©n x­ëng nÐn 
khÝ  

45      285 427.9 6.7 56.84 

5 Ph©n x­ëng rÌn 90    570 855.8 9.53 56.84 

6 Tr¹m b¬m  13.5     306 399.86 6.5 15.29 

7 Ph©n x­ëng söa 
ch÷a c¬ khÝ  

6.3 237,85 378.16 6.3 9.5 

8 Ph©n x­ëng gia 
c«ng gç  

13.5   273.5 356.6 6.15 17.77 

9 Ban qu¶n lý nhµ 
m¸y  

18    96 118. 3.54 67.5 
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Ch­¬ng 2. ThiÕt kÕ m¹ng  cao ¸p cho toµn  

                                           Nhµ m¸y 

2.1.Chän thiÕt bÞ ®Æt ,sè l­îng  vµ dung l­îng m¸y biÕn ¸p  

Phô t¶i cña ph©n x­ëng lµ phô t¶i ®éng lùc cã ®iÖn ¸p ®Þnh møc U®m=0.38(KV) 
Vµ phô t¶i chiÕu s¸ng  kh«ng cã phô t¶i ®iÖn ¸p cao do ®ã chØ cÇn chän nh÷ng 
m¸y biÕn ¸p ph©n x­ëng cã ®iÖn ¸p ®Þnh møc 6.3/0,4(KV) 

  §Ó cung cÊp ®iÖn cho ph©n x­ëng  hîp lý nhÊt lµ ®Æt c¸c tr¹m biÕn ¸p ph©n 
x­ëng .C¸c tr¹m nµy ®Æt kÒ ph©n x­ëng ®Ó tÝch kiÖm mÆt b»ng trong ph©n x­ëng  

   Chän dung l­îng m¸y biÕn ¸p theo ®iÒu kiÖn : 

     -§èi víi tr¹m mét m¸y :S/
®mB Stt 

- §èi víi tr¹m nhiÒu m¸y: nS/
®mB Stt/1.4 

C¨n cø vµo phô t¶i tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng ®Ó lùa chän sè l­îng vµ dung 
l­îng cña m¸y biÕn ¸p cung cÊp ®iÖn cho c¸c ph©n x­ëng. 

C¸c ph©n x­ëng 1,2,3 cã phô t¶i tÝnh to¸n lín nªn ®Æt ë mçi ph©n x­ëng mét 
tr¹m biÕn ¸p. riªng. C¸c ph©n x­ëng 4,5 ®Æt chung mét tr¹m biÕn ¸p. C¸c 
ph©n x­ëng 6, 7, 8  dÆt chung mét tr¹m biÕn ¸p, cßn khu vùc ban qu¶n lý nhµ 
m¸y lÊy ®iÖn h¹ ¸p tõ ph©n x­ëng 2 sang. 

                    B¶ng 2.1: KÕt qu¶ tÝnh sè l­îng vµ dung l­îng m¸y biÕn ¸p 

Tªn 
tr¹m 

Sè l­îng 
MBA 

Tªn ph©n x­ëng Dung 
l­îng mét 
m¸y kVA 

Dung 
l­îng 

toµn tr¹m 

HÖ sè Dung l­îng 
sau khi hiÖu 

chØnh 

B1 3 Ph©n x­ëng kÕt 
cÊu kim lo¹i 

1000 3000 0,81 2430 

B2 2 Ph©n x­ëng l¾p 
r¸p c¬ khÝ 

1000 2000 0.81 1620 

B3 1 Ph©n x­ëng ®óc  

 

1000 1000 0.81 810 

B4 2 Ph©n x­ëng nÐn 
khÝ vµ rÌn 

1000 2000 0.81 1620 

 

B5 

 

2 

Tr¹m b¬m, ph©n 
x­ëng söa ch÷a 

c¬ khÝ vµ gia 
c«ng gç 

 

1000 

2000 0.81 1620 

Céng 10   10.000 0,81 8100 
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Phô t¶i tÝnh to¸n cña nhµ m¸y: Sttnm = 4553,75 (KVA) 

Dung l­îng ®Þnh møc cña tÊt c¶ c¸c tr¹m biÕn ¸p sau khi ®· hiÖu chØnh theo 
nhiÖt ®é n¬i ®Æt: S/

®m =7290 (KV) 

Dung l­îng c¸c tr¹m biÕn ¸p lín h¬n phô t¶i tÝnh to¸n cña nhµ m¸y 

          S = S/
®mB –Sttnm = 7290 – 4553,75= 2736,25 (kVA) 

Dung l­îng nµy lµ dung l­îng dù tr÷ cho kh¶ n¨ng më réng nhµ m¸y sau nµy 

víi møc ®é:  
7290

25.2736
.100% =37.53% 

2.2. Lùa chän ph­¬ng ¸n vµ c¸c thiÕt bÞ ®iÖn chñ yÕu cho m¹ng ®iÖn ¸p cao 

cu¶ nhµ m¸y 

*Chän ph­¬ng ¸n cung cÊp ®iÖn:  Nhµ m¸y sÏ ph¶i x©y dùng tr¹m ph©n phèi 
trung gian 6.3 kV ®Ó ph©n phèi ®iÖn cho 5 tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng. C¸c thiÕt 
bÞ ®ãng c¾t vµ b¶o vÖ ®Æt tËp trung t¹i tr¹m ph©n phèi trung gian nµy. T¹i 
trËm ph©n  phèi trung gian cã bè trÝ ng­êi trùc vµ ®iÒu khhiÓn chung mét 
m¹ng ®iÖn ¸p cao cu¶ nhµ m¸y. 

      Do kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c tr¹m ph©n phèi tíi c¸c trr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng 
ng¾n nªn ë tr¹m ph©n x­ëng kh«ng cÇn bè trÝ thiÕt bÞ b¶o vÖ còng nh­ ng­êi 
trùc. §Ó ®¶m b¶o an toµn cung cÊp ®iÖn cã thÓ dïng hai ®­êng d©y cung cÊp cho 
c¸c tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng ®Æt hai m¸y biÕn ¸p. Tr¹m ph©n phèi trung gian 
còng ®­îc nhËn diÖn tõ hÖ thèng vÒ b»ng hai ®­êng d©y.S¬ ®å nèi d©y m¹ng 
®iÖn ¸p cao cña nhµ m¸y ®­îc thùc hiÖn theo s¬ ®å h×nh tia.    

2.2.1.Chän c¸p  

   §­êng d©y cung cÊp tõ nguån ®iÖn vÒ TBATG dµi 2.5 km sö dông ®­êng d©y 
trªn kh«ng, c¸p dÉn lo¹i AC lé kÐp. 

   Nhµ m¸y lµm viÖc 3 ca cã Tmax=5400(h ),øng víi d©y dÉn AC tra b¶ng 5-tr284-
TL1 Jkt =1.2(A/mm2) 

Lo¹i d©y dÉn Tmax<3000h Tmax =3000-5000h Tmax >5000h 

A vµ AC 

C¸p lâi ®ång 

C¸p lâi nh«m 

1,3 

3,5 

1,6 

1,1 

3,1 

1,4 

1 

2,7 

1,2 

Chän c¸p ®Çu vµo tr¹m ph©n phèi trung gian 

  TiÕt diÖn kinh tÕ cña cña d©y dÉn: 

                        Imax = 
dm

ttnm

U.32

S
 =

6.32

75,4553
= 219 (A) 

                        Fkt =
kt

max

J

I
 = 182.53 (mm2) 
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     Chän d©y nh«m lâi thÐp tiÕt diÖn  185mm2 AC-185.  
Chän c¸p tõ tr¹m PPTT ®Õn tr¹m biÕn ¸p B1 

- Dßng ®iÖn lµm viÖc lín nhÊt cña c¸p lµ : 

Ilvmax = )(126
6.3.2

37,2618

.3.2

1 A
U

S

dm

tt  

- Víi c¸p nh«m vµ Tmax = 5400 h tra b¶ng ta ®­îc : Jkt = 1.2 (A/mm2) 

- TiÕt diÖn tÝnh to¸n cña c¸p dÉn lµ: 

Ftt =  )(105
2.1

126 2max mm
J

I

kt

lv  

  Chän c¸p nh«m cã tiÕt diÖn 95 (mm2) 

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn sù cè: 

Víi c¸p nh«m cã Icp = 270(A) 

K.Icp  Isc = 2.Ilvmax   270 > 2.126=252  (A) 

  VËy c¸p ®· chän tho¶ m·n ®iÒu kiÖn sù cè 

Chän c¸p tõ tr¹m PPTT ®Õn tr¹m biÕn ¸p B2 

- Dßng ®iÖn lµm viÖc lín nhÊt cña c¸p lµ : 

Ilvmax =  )(26,63
6.3.2

1315

.3.2

2 A
U

S

dm

tt  

 - Víi c¸p nh«m vµ Tmax = 5400 h tra b¶ng ta ®­îc : Jkt = 1.2(A/mm2) 

- TiÕt diÖn tÝnh to¸n cña c¸p dÉn lµ: 

Ftt =  )(72,52
2.1

26,63 2max mm
J

I

kt

lv  

  Chän c¸p nh«m cã tiÕt diÖn 50 (mm2) 

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn sù cè: 

Víi c¸p nh«m cã tiÕt diÖn 50 (mm2) cã Icp = 110(A) 

K.Icp  Isc = 2.Ilvmax   110 > 2.52,72 = 105.44 (A) 

  VËy c¸p ®· chän tho¶ m·n ®iÒu kiÖn sù cè 

Chän c¸p tõ tr¹m PPTT ®Õn tr¹m biÕn ¸p B3 

- Dßng ®iÖn lµm viÖc lín nhÊt cña c¸p lµ : 

Ilvmax =  )(94.45
6.3.2

955

.3.2

3 A
U

S

dm

tt  
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 - Víi c¸p nh«m vµ Tmax = 5400 h tra b¶ng ta ®­îc : Jkt = 1.2(A/mm2) 

- TiÕt diÖn tÝnh to¸n cña c¸p dÉn lµ: 

Ftt =  )(28,38
2,1

94,45 2max mm
J

I

kt

lv  

  Chän c¸p  nh«m tiÕt diÖn 35(mm2) 
- KiÓm tra ®iÒu kiÖn sù cè: 
Víi c¸p nh«m  35(mm2) cã Icp = 90 (A) 

K.Icp  Isc = 2.Ilvmax  90 > 2.38,28 = 76,57 (A) 
  VËy c¸p ®· chän tho¶ m·n ®iÒu kiÖn sù cè 
Chän c¸p tõ tr¹m PPTT ®Õn tr¹m biÕn ¸p B4 

- Dßng ®iÖn lµm viÖc lín nhÊt cña c¸p lµ : 

Ilvmax = )(76,61
6.3.2

8,8559,427

.3.2

45 A
U

SS

dm

tttt  

- Víi c¸p nh«m vµ Tmax = 5400 h tra b¶ng ta ®­îc : Jkt = 1,2 (A/mm2) 
- TiÕt diÖn tÝnh to¸n cña c¸p dÉn lµ: 

Ftt =  )(46,51
2.1

76,61 2max mm
J

I

kt

lv  

  Chän c¸p  cã tiÕt diÖn 50 (mm2) 
Chän c¸p tõ tr¹m PPTT ®Õn tr¹m biÕn ¸p B5 

- Dßng ®iÖn lµm viÖc lín nhÊt cña c¸p lµ : 

Ilvmax = )(26.60
6.3.2

1186,35616,37886,399

.3.2

9687 A
U

SSSS

dm

tttttttt  

- TiÕt diÖn tÝnh to¸n cña c¸p dÉn lµ: 

Ftt =  )(22,50
2,1

26,60 2max mm
J

I

kt

lv  

Chän c¸p 50 (mm2)`                               

                                Bang2.2: Lùa chän c¸p dÉn cao ¸p  

Tªn 

®­êng d©y 
Ilvmax 

Ftt 

(mm2) 

tiÕt 

diÖn 

chiÒu 

dµi(m) 

gi¸ 

tiÒn 

®/m 

thµnh 

tiÒn(®) 
tæng(®) 

PPTT-B1    3.126 3.105 3.95 3.100 70.103 21.106  

 

65,6.106 
 

 

PPTT-B2 2.63,26 2.52,72 2.50 2.100 58.103 11,6.106 

PPTT-B3 45,94 38,28 35 150 32.103 4,8.106 

PPTT-B4 2.61,76 2.51,46 2.50 2.200 48.103 19,2.106 

PPTT-B5 2.60,26 2.50,22 2.50 2.100 45.103 9.106 
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                H×nh 2.1: B¶n ®å phô t¶i vµ s¬ ®å ®i d©y cña m¹ng ®iÖn cao ¸p 

2.2.2. X¸c ®Þnh chi phÝ tÝnh to¸n  

+ TÝnh tæn thÊt ®iÖn n¨ng  

A = Pmax.  

Trong ®ã:  

-  : thêi gian tæn thÊt c«ng suÊt lín nhÊt 

- Tæn thÊt c«ng suÊt P trªn tõng ®o¹n ®­îc tÝnh nh­ sau : 

       P= ..
.

.
R

UU

SS
 10ˉ³  (kW) 

           -  Pmax tæn thÊt c«ng suÊt lín nhÊt :  

                          Pmax = 
n

i
i

i

i R
U

S

1
2

2

. .10ˉ³ (kW) 

Trong ®ã: 

-  Si , Ri c«ng suÊt vµ tæng trë cña c¸p thø i                      

A?PTO-3A?PTO-3

A?PTO-3 A?PTO-3

A?PTO-3

2AC(3x50)

2AC(3x50)

2AC(3x35)

3AC(3x95)

2AC(3x185)

2500m

X = 70

Y = 70,3

0
X

Y

    6

399,86
   8

356,6
    7

378,16

  9

118

   2

1315

B5

B2

   4

427,9

   5

855,8

  3

955

     1

2618,37

2AC(3x50)

B4

X = 86

Y = 88

? = 51,43

R = 10,6

B3

B1

Ph? t?i đ?ng l?c

Ph? t?i chi?u sáng

X = 145

Y = 30

? = 15,29

R = 6,5

X = 100

Y = 30

? = 9,5       

R = 6,3

X = 60

Y = 30

? = 17,77

R = 6,15

X = 45

Y = 30

? = 67,5          

R = 3,54

X = 120

Y = 72

? 56,843

R = 6,7
X = 94

Y = 65

? = 56,84

R = 9,53X = 56

Y = 60

? = 44,08

R = 11,8

? = 18,9

R = 16,67

x = 56

Y = 90
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   Víi thêi gian sö dông c«ng suÊt cùc ®¹i Tmax =5400h vµ hÖ sè cos  = 0,8 X¸c 

®Þnh tæn thÊt ®iÖn n¨ng cho ph­¬ng ¸n 1  

                  APA1 = Pmax. max = 12,495.3862 = 48258,8 (kWh) 

+ Chi phÝ tÝnh to¸n  ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau: 

Z = (avh + atc).K + C. A 

Trong ®ã: 

-  avh lµ hÖ sè khÊu hao vËn hµnh ®èi víi c¸p lÊy avh = 0,1 

-  atc hÖ sè thu håi vèn ®Çu t­ tiªu chuÈn  atc = 125,0
8

11

tc
T

 

-  C gi¸ ®iÖn n¨ng C = 500(®/ kWh) 

2.2.3. S¬ ®å tr¹m ph©n phèi trung t©m 
   Tr¹m ph©n phèi trung t©m lµ n¬i trùc tiÕp nhËn ®iÖn tõ hÖ thèng vÒ ®Ó cung cÊp 
®iÖn cho nhµ m¸y, do ®ã viÖc lùa chän s¬ ®å nèi d©y cña tr¹m cã ¶nh h­ënglín 
vµ trùc tiÕp ®Õn vÊn ®Ò an toµn cung cÊp ®iÖn cho nhµ m¸y. S¬ ®å cÇn ph¶i tho¶ 
m·n c¸c ®iÒu kiÖn c¬ b¶n nh­: ®¶m b¶o liªn tôc cung cÊp ®iÖn theo yªu cÇu cña 
phô t¶i, ph¶i râ rµng, thuËn tiÖn trong vËn hµnh vµ xö lý sù cè, an toµn lóc vËn 
hµnh vµ söa ch÷a, hîp lý vÒ mÆt kinh tÕ trªn c¬ së ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu kü thuËt. 
 
   Chän dïng c¸c tñ hîp bé cña h·ng Siemens, m¸y c¾t lo¹i 8DC11, c¸ch ®iÖn 
b»ng SF6, kh«ng cÇn b¶o tr×. HÖ thèng thanh gãp ®Æt s½n trong tñ cã dßng ®Þnh 
møc 1250A. 

Th«ng sè m¸y c¾t ®Æt t¹i TPPTT 
Lo¹i MC C¸ch ®iÖn I§M(A) U§M(KV) IC¡T (KA) IC¡TNMAX  (KA) 

8DC11 SF6 1250 36 25 63 

 
2.2.4. TÝnh to¸n ng¾n m¹ch vµ lùa chän c¸c thiÕt bÞ ®iÖn 
     TÝnh to¸n ng¾n m¹ch cao ¸p:     Môc ®Ých cña tÝnh ng¾n m¹ch lµ kiÓm tra 

®iÒu kiÖn æn ®Þnh ®éng vµ æn ®Þnh nhiÖt cña thiÕt bÞ vµ d©y dÉn ®­îc chän khi cã 
ng¾n m¹ch trong hÖ thèng. Dßng ®iÖn ng¾n m¹ch tÝnh to¸n ®Ó chän khÝ cô ®iÖn 
lµ dßng ng¾n m¹ch ba pha. Khi tÝnh to¸n ng¾n m¹ch phÝa cao ¸p do kh«ng biÕt 
cÊu tróc cô thÓ cña hÖ thèng ®iÖn quèc gia nªn cho phÐp tÝnh gÇn ®óng ®iÖn 
kh¸ng cña hÖ thèng ®iÖn quèc gia th«ng qua c«ng suÊt ng¾n m¹ch vÒ phÝa h¹ ¸p 
cña tr¹m biÕn ¸p trung gian vµ coi hÖ thèng cã c«ng suÊt v« cïng lín.  
     §Ó lùa chän, kiÓm tra d©y dÉn vµ c¸c khÝ cô ®iÖn cÇn tÝnh to¸n 6 ®iÓm ng¾n 
m¹ch sau: 
     N - ®iÓm ng¾n m¹ch trªn thanh c¸i tr¹m ph©n phèi trung t©m ®Ó kiÓm tra m¸y 
c¾t vµ thanh gãp. 
     N1... N5 - ®iÓm ng¾n m¹ch phÝa cao ¸p c¸c tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng ®Ó kiÓm 
tra c¸p vµ thiÕt bÞ cao ¸p trong c¸c tr¹m. 
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     §iÖn kh¸ng cña hÖ thèng ®­îc tÝnh theo c«ng thøc sau: XHT=
N

2

S

U
[ ] 

 
    Trong ®ã: SN - c«ng suÊt ng¾n m¹ch vÒ phÝa h¹ ¸p cña nguåncÊp ®iÖn cho nhµ 
m¸y, SN = 250 (MVA); U - ®iÖn ¸p cña ®­êng d©y, U=Utb= 35(kV) 
 
     §iÖn trë vµ ®iÖn kh¸ng cña ®­êng d©y: 
 

            R = 
2

1
 . r0 .l   [ ] 

            X =
2

1
 . x0. l   [ ] 

     trong ®ã: ro, xo - ®iÖn trë vµ ®iÖn kh¸ng trªn 1 km d©y dÉn [ /km], 

                          l- chiÒu dµi ®­êng d©y km. 

     Do ng¾n m¹ch xa nguån nªn dßng ng¾n m¹ch siªu qu¸ ®é I '' b»ng dßng ®iÖn 

ng¾n m¹ch æn ®Þnh I , nªn cã thÓ viÕt:  

 

                  MC                                         N                                                                   

                              §DK                                      C¸p                                                 

                                                                                                                               

    Nguån                                     TPPTT                                   BAPX                                 

                                                                                                                                                          

                  XHT                     ZD                  N       ZCi+                                     Ni 

                                                    

                                                                                                                              

    HT                                                                                                                               

   Hinh2.2 : S¬ ®å tÝnh to¸n ng¾n m¹ch 

                                                                                                          

 IN =I'' =I  = 
NZ.3

U
                                                                                                                     

            Trong ®ã :ZN-tæng trë tõ hÖ thèng ®Õn ®iÓm ng¾n m¹ch thø i ( ) 

                             U -®iÖn ¸p cña ®­êng d©y (kV) 

            TrÞ sè dßng ng¾n m¹ch xung kÝch ®­îc tÝnh theo biÓu thøc: 

                           ixk =1,8 2 .IN     (kA)                                                                                                                            

   *TÝnh ®iÓm ng¾n m¹ch N t¹i thanh gãp tr¹m ph©n phèi trung t©m: 
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                XHT= 
N

2

S

U
6

62

10.250

10.35
 =  4,9  (  )   

                R = Rdd  = 6,9     

                X=Xdd +XHT =5,73+4,9=10,63  ( )                         

                IN =
NZ3

U
 =

22 63,109,6.3

35
  =1,595 (kA )                                                                     

                Ixk = 1,8 2 .IN     =4,06 kA 

     *TÝnh ®iÓm ng¾n m¹ch t¹i N1(t¹i thanh c¸i tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng B1) 

                XHT= 
N

2

S

U
6

62

10.250

10.35
 =  4,9  ( )    

                R1 = Rdd +RB1= 6,9+0,052=6,952 ( )    

                X=Xdd +XHT =0,006+4,9=4,906  ( )                         

                IN1 =
1NZ3

U
 =

22 906,4952,6.3

35
  =2,375 (kA)                                                                      

                Ixk1 = 1,8 2 .IN1     =  6,406 (kA) 

        TÝnh t­¬ng tù ®èi víi c¸c ®iÓm ng¾n m¹ch kh¸c ,ta cã kÕt qu¶ tÝnh to¸n 
ng¾n m¹ch ghi trong b¶ng sau 

                              B¶ng 2.3: KÕt qu¶ tÝnh to¸n ng¾n m¹ch 

§iÓm ng¾n m¹ch IN(kA) Ixk(kA) 

N1 2,375 6,046 

N2 2,375 6,046 

N3 2,387 6,076 

N4 2,379 6,056 

N5 2,370 6,034 

N 1,595 4,060 

 

Lùa chän vµ kiÓm tra thiÕt bÞ ®iÖn 

Lùa chän vµ kiÓm tra m¸y c¾t ,thanh dÉn cña TPPTT: 

    *M¸yc¾t 8DC11 ®­îc chän theo c¸c ®iÒu kiÖn sau: 

     §iÖn ¸p ®Þnh møc          :   U®m.MC U®mn = 35 (kV) 

     Dßng ®iÖn ®Þnh møc      :   I®m.MC =1250A  Ilvmax = 2.Ittnm = 2.
335

4,8153
=267 (A) 
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    Dßng ®iÖn c¾t ®Þnh møc :   I®mc¾t =25 kA IN=1,595 (kA) 

    Dßng ®iÖn æn ®Þnh cho phÐp :I®m.® = 63kA Ixk =4,06 (kA) 

     *thanh dÉn chän v­ît cÊp nªn kh«ng cÇn kiÓm tra æn ®Þnh ®éng. 

Lùa chän vµ kiÓm tra m¸y biÕn ®iÖn ¸p BU: 

    BU ®­îc chän theo ®iÒu kiÖn: 

    §iÖn ¸p ®Þnh møc: U®m.BU U®m.m=35(kV) 

    Chän lo¹i BU 3 pha 5trô 4MS 36 -TL1 kiÓu h×nh trô do h·ng SIMENS chÕ t¹o. 

          

 

                      B¶ng 2.4: Th«ng sè kü thuËt cña BU lo¹i 4MS36 

Th«ng sè kü thuËt 4MS36 

U®m (kV) 36 

U chÞu ®ùng tÇn sè c«ng nghiÖp 
1',kV 

70 

U chÞu ®ùng xung 1,2/50 us,kV 170 

U1®m , kV 35/ 3  

U2®m,  V 120/ 3  

T¶i ®Þnh møc ,VA 400 

  

 

Lùa chän vµ kiÓm tra m¸y biÕn dßng ®iÖn BI: 

      BI ®­îc lùa chän theo c¸c ®iÒu kiÖn sau: 

      §iÖn ¸p ®Þnh møc :U®mBI    U®m =35(V) 

      Dßng ®iÖn s¬ cÊp ®Þnh møc :I®m.BI 
2,1

Imax  = 
35.32,1

S.k BAmaxdmqtht
=

75,72

1000.3,1
=17,87(A) 

      Chän BI lo¹i 4ME16-TL1,kiÓu h×nh trô do h·ng SIEMENS chÕ t¹o 
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                         B¶ng 2.5: Th«ng sè kü thuËt cña BI lo¹i 4ME16 

Th«ng sè kü thuËt 4ME16 

U®m (kV) 36 

U chÞu ®ùng tÇn sè c«ng nghiÖp 
1',kV 

70 

U chÞu ®ùng xung 1,2/50 us,kV 170 

I1®m , A 5-1200 

I2®m,  A 1 hoÆc 5 

I«®nhiÖt 1s  ,kA 80 

I«® ®éng ,kA 120 

Lùa chän chèng sÐt van: 

        Chèng sÐt van ®­îc lùa chän theo cÊp ®iÖn ¸p U®m,m =35(V) 

        Chän lo¹i chèng sÐt van do h·ng COOPER chÕ t¹o cã U®m=30(kV),lo¹i gi¸ 
®ì ngang AZLP501B30   

2.3. S¬ ®å tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng 

        C¸c tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng hÇu hÕt ®Òu ®Æt hai m¸y biÕn ¸p do ABB s¶n 
xuÊt t¹i ViÖt Nam .V× c¸c tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng ®Æt rÊt gÇn tr¹m ph©n phèi 
trung t©m nªn phÝa cao ¸p chØ cÊn ®Æt dao c¸ch ly vµ cÇu ch×.Dao c¸ch ly dïng 
®Ó c¸ch ly m¸y biÕn ¸p khi cÇn söa ch÷a.CÇu ch× dïng ®Ó b¶o vÖ ng¾n m¹ch vµ 
qu¸ t¶i cho m¸y biÕn ¸p .PhÝa h¹ ¸p ®Æt ¸pt«m¸t nh¸nh,thanh c¸i h¹ ¸p ®­îc 
ph©n ®o¹n .§Ó h¹n chÕ dßng ng¾n m¹ch vÒ phÝa h¹ ¸p cña tr¹m vµ lµm ®¬n gi¶n 
viÖc b¶o vÖ ta lùa chän ph­¬ng thøc cho hai m¸y biÕn ¸p lµm viÖc ®éc lËp 
(aptomat ph©n ®o¹n c¶u thanh c¸i h¹ ¸p th­êng ë tr¹ng th¸i ®ãng c¾t).ChØ khi 
nµo mét m¸y biÕn ¸p bÞ sù cè míi sö dông  apt«mat ph©n ®o¹n ®Ó cÊp ®iÖn cho 
phô t¶i cña ph©n ®o¹n ®i víi m¸y biÕn ¸p sù cè 

 2.3.1. Lùa chän vµ kiÓm tra dao c¸ch ly cao ¸p 

       Ta sÏ dïng chung dao c¸ch ly cho tÊt c¶ tr¹m biÕn ¸p ®Ó dÔ dµng cho viÖc 
mua s¾m ,l¾p ®Æt vµ thay thÕ.Dao c¸ch ly ®­îc chän theo cac ®iÒu kiÖn sau: 

        §iÖn ¸p ®Þnh møc:U®mMC  U®m.m =35 (kV) 

        Dßng ®iÖn ®Þnh møc I®m.CL  Ilvmax =2.Ittnm=2.
335

4,8153
=267 (A) 
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        Dßng ®iÖn æn ®Þnh cho phÐp:       I®m.d  Ixk = 4,06(kA) 

        Chän lo¹i 3DC do SIEMENS chÕ t¹o. 

Th«ng sè kü thuËt cña dao c¸ch ly 3DC 

U§M,KV I§M,A INT ,KA INMAX ,KA 

36 630-2500 20-31,5 50-80 

 2.3.2. Lùa chän vµ kÓm tra cÇu ch× cao ¸p 

         Dïng chung mét lo¹i cÇu ch× cao ¸p cho tÊt c¶ c¸c tr¹m biÕn ¸p ®Ó dÔ dµng 
ch« viÖc mua s¾m,l¾p ®¹t vµ thay thÕ .CÇu ch× ®­îc chän theo c¸c yªu cÇu sau: 

        §iÖn ¸p ®Þnh møc:U®mCC  U®m.m =35(kV) 

        Dßng ®iÖn ®Þnh møc I®m.CC  Ilvmax =
35.3

S.k BAmaxdmqtht
=

62,60

1000.3,1
=21,44(A) 

        Dßng ®iÖn c¾t  ®Þnh møc:       I®m.d  IN3 = 2,387(kA) 

                                        (B3 cã dßng ng¾n m¹ch trªn thanh c¸i lµ lín nhÊt )  

       Chän lo¹i cÇu ch× 3GD1 606-5B do SIEMENS chÕ t¹o. 

Th«ng sè kü thuËt cña dao c¸ch ly 3GD1 606-5B 

U§M,KV I§M,A IC¡TN ,KA IC¡TMIN ,A 

36 32 31,5 315 

 2.3.3. Lùa chän vµ liÓm tra aptom¸t  

        MCCB tæng,MCCB ph©n ®o¹n vµ MCCB nh¸nh ®Òu chän dïng c¸c MCCB 
do h·ng Melin GÎin chÕ t¹o 

        MCCB ®­îc chän theo c¸c ®iÒu  kiÖn sau: 

       *§èi víi MCCB tæng vµ MCCB ph©n ®o¹n 

        §iÖn ¸p ®Þnh møc:U®m.A  U®m.m =0,38(kV) 

        Dßng ®iÖn ®Þnh møc I®m.A  Ilvmax =
38,0.3

S.k BAmaxdmqtht
=

658,0

1000.3,1
=1975,68(A) 

        Tr¹m biÕn ¸p B1,B2, B3 ,B4 ,B5 cã:    S®m.BA =1000(kVA) 

  Do c¸c tr¹m biÕn ¸p ®Òu cã S®m gièng nhau nªn chän MCCB lo¹i CM2000 

Th«ng sè kü thuËt cña CM 2000 

U§M,V I§M ,A IC¡TN ,KA Sè cùc 

690 2000 50 3 
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                      B¶ng 2.6: KÕt qu¶ lùa chän MCCB nh¸nh.lo¹i 3 cña Merlin Gerin 

Tªn ph©n x­ëng Stt  kVA ITT,A Lo¹i Sè 
l­îng 

U§M,V I§M,A IC¡TN,KA 

Ph©n x­ëng kÕt cÊu 
kim lo¹i  

2618,37 2618 CM1600N 3 690 1600 50 

Ph©n x­ëng l¾p r¸p 
c¬ khÝ  

1315 1997 CM1600N 2 690 1600 50 

Ph©n x­ëng ®óc  955 1451 CM1250N 1 690 1250 25 

Ph©n x­ëng nÐn 
khÝ  

427.9 650 C1000N 1 690 1000 25 

Ph©n x­ëng rÌn 855.8 1300 NS400N 1 690 400 10 

Tr¹m b¬m  399.86 607.5 NS400N         690 400 10 

Ph©n x­ëng söa 
ch÷a c¬ khÝ  

378.16 574.56 CM1250N 1 690 1250 25 

Ph©n x­ëng gia 
c«ng gç  

356.6 4541.79 NS450N 1 690 450 10 

Ban qu¶n lý nhµ 
m¸y  

118. 179 NS150N  690 690 8 

 

    

 *§èi víi MCCB nh¸nh 

         §iÖn ¸p ®Þnh møc:U®m.A  U®m.m =0,38(kV) 

         Dßng ®iÖn ®Þnh møc I®m.A  Itt =
m.dm

ttpx

U.3n

S
 

          Trong ®ã : n- sè MCCB nh¸nh ®­a ®iÖn vÒ ph©n x­ëng 

2.3.4. Lùa chän thanh gãp: 

     C¸c thanh gãp ®­îc chän theo ®iÒu kiÖn dßng ®iÖn ph¸t nãng cho phÐp: 
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       khc.Icp      Icb =
dm

tt

U3

S
   =

38,03

955
 =1450.97 (A) 

     §Ó ®¬n gi¶n ë ®©y chØ cÇn kiÓm tra voÝ tuyÕn c¸p cã dßng ng¾n m¹ch lín nhÊt 
IN3 =2,387(kA) 

     KiÓm tra tiÕt diÖn c¸p ®· chän theo ®iÒu kiÖn æn ®Þnh nhiÖt: 

                F  .I . qdt    

      Trong ®ã : 

              -hÖ sè nhiÖt ®é ,c¸p lâi ®ång =6, 

            I  -dßng ®iÖn ng¾n m¹ch æn ®Þnh, 

              tq® -thêi gian quy ®æi ®­îc x¸c ®Þnh nh­ tæng thêi gian t¸c ®éng cña b¶o 
vÖ chÝnh ®Æt t¹i m¸y c¾t ®iÖn gÇn ®iÓm sù cè víi thêi gian t¸c ®éng toµn phÇn 

cña m¸y c¾t ®iÖn,tq® =f( '',t), 

   ë ®©y:t-thêi gian tån t¹i ng¾n m¹ch (thêi gian c¾t ng¾n m¹ch).lÊy t=0,5s 

               '' = 
I

''I
,ng¾n m¹ch xa nguån (IN=I''=I ) nªn ''=1 

       Tra ®å thÞ trong sæ tay kÜ thuËt,t×m ®­îc tq® =0,4s 

        TiÕt diÖn æn ®Þnh nhiÖt cña c¸p : 

              F  .I . qdt   =6.2,387. 4,0 =9,06 mm2 

        VËy c¸p 16mm2 ®· chän cho c¸c tuyÕn lµ hîp lý. 

 2.3.5. KÕt luËn 

    C¸c thiÕt bÞ ®· lùa chän cho m¹ng ®iÖn cao ¸p cña nhµ m¸y ®Òu th¶o m·n c¸c 
®iÒu kiÖn kÜ thuËt cÇn thiÕt 
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                    H×nh 2.3: S¬ ®å nguyªn lý m¹ng ®iÖn cao ¸p cña nhµ m¸y 

 

Tr?m bơm, Px 

s?a ch?a cơ 

khí,gia công g? 

ban qu?n l? 

nhà máy

Px nén 

khí, rèn

CM1600

CM2000

AC185

AC 3x50

MTMH

TM3-1000

HB-16

AC 3x95

T? ? 10

8DC11

8DC118DC11

D? 

ph?ng

T? tr?m bi?n áp 

trung gian t?i

T? tr?m bi?n áp 

trung gian t?i

PX đúc
PX l?p ráp 

cơ khí
PX k?t c?u 

kim lo?i

B3

B5B4

B2B1

0,4kV

6,3kV
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Ch­¬ng 3.  ThiÕt kÕ m¹ng ®iÖn h¹ ¸p  cho 

                         Ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ    

                              

3.1. Kh¸i qu¸t chung 

       Ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ gåm 70 thiÕt bÞ ®­îc chia lµm 6 nhãm. C«ng 
suÊt tÝnh to¸n cña ph©n x­ëng lµ 378.16 kVA, trong ®ã cã 6.3 kW sö dông cho 
hÖ thèng chiÕu s¸ng. §Ó cÊp ®iÖn cho ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ (SCCK) ta sö 
dông s¬ ®å hçn hîp. §iÖn n¨ng tõ tr¹m biÕn ¸p B4 ®­îc ®­a vÒ tñ ph©n phèi cña 
ph©n x­ëng. Trong tñ ph©n phèi ®Æt 1 aptomat tæng vµ 7 aptomat nh¸nh cÊp ®iÖn 
cho 6 tñ ®éng lùc vµ mét tñ chiªó s¸ng. Tõ tñ ph©n phèi ®Õn c¸c tñ ®éng lùc vµ 
chiÕu s¸ng sö dông s¬ ®å h×nh tia ®Ó thuËn tiÖn cho viÖc qu¶n lý vµ vËn hµnh. 
Mçi tñ ®éng lùc cÊp ®iÖn cho mét nhãm phô t¶i theo s¬ ®å hçn hîp, c¸c phô t¶i 
cã c«ng suÊt lín vµ quan träng sÏ nhËn ®iÖn trùc tiÕp tõ thanh c¸i cña tñ, c¸c phô 
t¶i cã c«ng suÊt bÐ vµ Ýt quan träng h¬n ®­îc ghÐp thµnh c¸c nhãm nhá nhËn 
®iÖn tõ 1 tñ . §Ó dÔ dµng thao t¸c vµ t¨ng thªm ®é tin cËy cung cÊp ®iÖn, t¹i c¸c 
®Çu vµo vµ ra cña tñ ®Òu ®Æt c¸c aptomat lµm nhiÖm vô ®ãng c¾t, b¶o vÖ qu¸ t¶i 
vµ ng¾n m¹ch cho c¸c thiÕt bÞ trong ph©n x­ëng. Tuy nhiªn gi¸ thµnh cña tñ sÏ 
®¾t h¬n khi dïng cÇu dao vµ cÇu ch×, song ®©y còng lµ xu h­íng thiÕt kÕ cung 
cÊp ®iÖn cho c¸c xÝ nghiÖp c«ng nghiÖp hiÖn ®¹i. 

3.2. Lùa chän c¸c thiÕt bÞ cho tñ ph©n phèi 

  

 

 

 

 

 

 

 

 H×nh 3.1: S¬ ®å tñ ph©n phèi 

3.2.1. Chän c¸p tõ tr¹m biÕn ¸p B5 vÒ tñ ph©n phèi cña ph©n x­ëng 

*C¸p tõ tr¹m biÕn ¸p B5 vÒ tñ ph©n phèi cña ph©n x­ëng lµ c¸p nh«m 3 ruét, 
c¸ch ®iÖn PVC do h·ng Lens chÕ t¹o lo¹i (350) mm2, Icp = 200 A, ®Æt trong hµo 
c¸p. 
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*Trong tñ h¹ ¸p cña tr¹m biÕn ¸p B3, ë ®Çu ®­êng d©y ®Õn tñ ph©n phèi ®· ®Æt 1 
MCCB lo¹i NS400N do h·ng Merlin Gerin chÕ t¹o, IdmA= 400(A) 

KiÓm tra c¸p theo ®iÒu kiÖn phèi hîp víi MCCB: 

        Icp 
5,1

I kddt =
5,1

I.25,1 dmA =
5,1

400.25,1
=333,33(A) 

VËy tiÕt diÖn c¸p ®· chän lµ hîp lý. 

3.2.2. Lùa chän MCCB cho tñ ph©n phèi: 

      C¸c MCCB ®­îc chän theo c¸c ®iÒu kiÖn t­¬ng tù nh­ ®· tr×nh bµy ë 
ch­¬ngIII kÕt qu¶ ®­îc ghi trong b¶ng 4.1. 

B¶ng 3.1:  KÕt qu¶ lùa chän MCCB cña Merlin Gerin cho tñ ph©n phèi 

TuyÕn c¸p ITT,A Lo¹i U§M,V I§M,A IC¡TN,KA Sè cùc 

TPP-§L1 79,28 NS100N 415 100 25 4 

TPP-§L2 89,64 NS100N 415 100 25 4 

TPP-§L3 19,83 C60H 415 60 15 4 

TPP-§L4 136,74 NS160N 415 160 36 4 

TPP-§L5 67,20 NS100N 415 100 10 4 

TPP-§L6 49,00 C60H 415 60 15 4 

MCCB 
Tæng 

333,33 NS400N 415 400 70 4 

 

3.2.3. Chän c¸p tõ tñ ph©n phèi ®Õn c¸c tñ ®éng lùc 

       C¸c ®­êng c¸p tõ tñ ph©n phèi (TPP) ®Õn c¸c tñ ®éng lùc (T§L) ®­îc ®i 
trong r·nh c¸p n»m däc t­êng phÝa trong vµ bªn c¹nh lèi ®i l¹i cña ph©n x­ëng. 
C¸p ®­îc chän theo ®iÒu kiÖn ph¸t nãng cho phÐp, kiÓm tra phèi hîp víi c¸c 
thiÕt bÞ b¶o vÖ vµ ®iÒu kiÖn æn ®Þnh nhiÖt khi cã ng¾n m¹ch. Do chiÒu dµi c¸p 
kh«ng lín nªn cã thÓ bá qua kh«ng cÇn kiÓm tra theo ®iÒu kiÖn tæn thÊt ®iÖn ¸p 
cho phÐp. 

   §iÒu kiÖn chän c¸p : khc. Icp  Itt 

  Trong ®ã: 

      Itt - dßng ®iÖn tÝnh to¸n cña nhãm phô t¶i. 

      Icp - dßng ®iÖn ph¸t nãng cho phÐp, t­¬ng øng víi tõng lo¹i d©y, tõng tiÕt 
diÖn. 

      khe - hÖ sè hiÖu chØnh, ë d©y lÊy khe= 1. 

   §iÒu kiÖn kiÓm tra phèi hîp víi thiÕt bÞ b¶o vÖ cña c¸p,khi b¶o vÖ b»ng 
aptom¸t: 
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             Icp 
5,1

I kddt =
5,1

I.25,1 dmA  

   *Chän c¸p tõ tñ ph©n phèi tíi tñ ®éng lùc 1(§L1): 

            Icp Itt =79,28(A) 

           Icp 
5,1

I kddt =
5,1

I.25,1 dmA =
5,1

100.25,1
=83,3(A) 

     KÕt hîp hai ®iÒu kiÖn chän c¸p ®ång 4 lâi c¸ch ®iÖn do PVC h·ng Lens chÕ 

t¹o , tiÕt diÖn 16mm2 víi Icp =100(A) 

    C¸c tuyÕn c¸p kh¸c ®­îc chän t­¬ng tù 

                        B¶ng 3.2: KÕt qu¶ chän c¸p tõ TPP ®Õn c¸c T§L 

TuyÕn c¸p Itt ,A IKDDT/1,5 FCAP,mm2 ICP,A 

TPP-§L1 79,28 83,3 4G16 100 

TPP-§L2 89,64 83,3 4G16 100 

TPP-§L3 19,83 50,0 4G10 75 

TPP-§L4 136,74 133,3 4G35 158 

TPP-§L5 67,2 83,3 4G16 100 

TPP-§L6 49 50,0 4G10 75 

 

3.3. Lùa chän thiÕt bÞ trong c¸c tñ ®éng lùc vµ d©y dÉn ®Õn  c¸c thiÕt bÞ  cña 

c¸c ph©n x­ëng 

 

                                                             

                                                 AT 

 

                                     A  

                                   

 

 

 H×nh 3.2: S¬ ®å tñ ®éng lùc                                           
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3.3.1. Chọn máy cắt cục bộ 

        C¸c MCCB tæng cña c¸c tñ ®éng lùc cã th«ng sè t­¬ng tù c¸c aptom¸t 
nh¸nh t­¬ng øng trong tñ ph©n phèi . 

                            B¶ng 3.3: KÕt qu¶ lùa chän MCCB tæng trong c¸c T§L 

Tñ ®éng lùc ITT,A Lo¹i U§M,V I§M,A IC¡TN,KV Sè cùc 

§L1 79,28 NS100N 415 100 25 4 

§L2 89,64 NS100N 415 100 25 4 

§L3 19,83 C60H 415 60 15 4 

§L4 136,74 NS160N 415 160 36 4 

§L5 67,20 NS100N 415 100 10 4 

§L6 49,00 C60H 415 60 15 4 

          C¸c MCCB ®Õn c¸c thiÕt bÞ vµ nhãm thiÕt bÞ trong c¸c tñ ®éng lùc còng 
®­îc chän theo c¸c ®iÒu kiÖn ®· nªu ë phÇn trªn .VÝ dô chän MCCB cho ®­êng 

c¸p tõ T§L1 ®Õn m¸y tiÖn tiÖn tù ®éng 5,1kW vµ m¸y tiÖn ren 4,5kW ,cos =0,6: 

       I®m.A = 
dm

tt

U.cos.3

P
  =

38,0.6,0.3

1,55,4
=24,31(A) 

      Chän MCB lo¹i NC45a do h·ng Merlin Gerin chÕ t¹o cã I®m,A =25(A);Ic¾t 
=4,5(A);U®m =400(V);4cùc 

3.3.2. C¸c ®­êng c¸p theo ®iÒu kiÖn ph¸t nãng cho phÐp: 

      T­¬ng tù nh­ trªn ta sÏ lÊy mét vÝ dô kiÓm tra ®èi víi c¸p tõ tñ ®éng lùc 1 
®Õn 2 m¸y tiÖn tù ®éng(2:sè trªn b¶n vÏ). 

    Icp Itt =25,82(A) 

     Icp 
5,1

I kddt  =
5,1

82,25.25,1
 =21,52(A) 

    KÕt hîp hai ®iÒu kiÖn trªn ta chän c¸p ®ång 4 lâi c¸ch ®iÖn PVC do h·ng Lens 
chÕ t¹o tiÕt diÖn 2,5(mm2) víi Icp =31(A ).C¸p ®­îc dÆt trong èng thÐp cã ®­êng 
kÝnh 3/4'' ch«n d­íi nÒn ph©n x­ëng. 

     C¸c MCCB, MCB vµ ®­êng c¸p kh¸c ®­îc chän t­¬ng tù . 

     KÕt luËn: M¹ng ®iÖn h¹ ¸p ®· thiÕt kÕ tho¶ m·n yªu cÇu vÒ cung cÊp ®iÖn ,c¸c 
thÕt bÞ ®­îc lùa chän trong m¹ng ®iÖn ®¸p øng ®Çy ®ñ c¸c yªu cÇu vÒ amùt kÜ 
thuËt vµ cã tÝnh kh¶ thi. 
3.3.3. Lùa chän thiÕt bÞ cho tõng nhãm, c¸c tñ ®éng lùc 

Tñ ®éng lùc 1:T-1 

 Chän cÇu ch×: 

- CÇu ch× b¶o vÖ 1 ®éng c¬: 
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Chän theo 2 ®iÒu kiÖn : 

Idc  Itt = I®m§ 

Idc  mm
I

= dmDt
Ik .

 

Trong ®ã 

-  kt lµ hÖ sè qu¸ t¶i cña ®éng c¬ kt = 1 

-  I®m§ dßng ®Þnh møc cña ®éng c¬ tÝnh theo c«ng thøc: 

I®m§= 
.cos.U.3

P

dmdm

dmD  

- CÇu ch× b¶o vÖ 2,3 ®éng c¬ 

Tr­êng hîp nµy cÇu ch× ®­îc chän theo 2 ®iÒu kiÖn: 

                    Idc  
n

1i
dmiti

I.k     

                    Idc  

1

1
max

.
n

i
dmimmm

IIk
 

   - Chän cÇu ch× tæng theo 2 ®iÒu kiÖn: 

                    Idc  Ittnh 

                    Idc  maxmax
.

dmsdtttnhdmmm
IkIIk

  trong ®ã  kmm  lµ hÖ sè më m¸y  

    TÊt c¶ ta ®Òu sö dông lo¹i cÇu ch× H-2 do Liªn X«(cò) chÕ t¹o. Tra b¶ng 

2.23(sæ tay tra cøu vµ lùa chän thiÕt bÞ ®iÖn tõ 0,6 ®Õn 500 (kV)  ) 

(+) Chän cÇu ch× tæng theo 2 ®iÒu kiÖn: 

Idc  Ittnh1 = 54,508 (A) 

Idc  .maxdmsd1ttnhmaxdmmm
IkII.k

 

     =
5,2

633,50.16,0508,54633,50.5
119,829 (A) 

                 Chän d©y ch× cã I®m = 200(A) 
    
 Chän d©y dÉn tõ tñ ®éng lùc ®Õn tõng ®éng c¬: 

    TÊt c¶ c¸c lo¹i d©y dÉn chän lo¹i d©y bäc do Liªn X« (cò) s¶n xuÊt A PTO 

®Æt trong èng s¾t kÝch th­íc 3/4” ®i trªn nÒn ph©n x­ëng: 

 C«ng thøc x¸c ®Þnh tiÕt diÖn theo ®iÒu kiÖn ph¸t nãng rÊt ®¬n gi¶n: 

k1.k2.Icp  Itt  khc.Icp  Itt  
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Trong ®ã: 

- k1 hÖ sè hiÖu chØnh nhiÖt ®é kÓ ®Õn sù chªnh lÖch nhiÖt ®é m«i tr­êng 

chÕ t¹o vµ m«i tr­êng ®Æt d©y k1 =1 

- k2 hÖ sè hiÖu chØnh nhiÖt ®é kÓ ®Õn l­îng c¸p ®Æt chung  1   r·nh    

k2 =0,8 . khc = 0,8 

- Icp dßng ph¸t nãng cho phÐp 

B¶o vÖ b»ng cÇu ch× kiÓm tra thªm ®iÒu kiÖn: 

khc.Icp  dc
I

;  = 3 

 Tñ ®éng lùc2 : T-2 

 Chän cÇu ch× 

   (+) Chän cÇu ch× tæng theo 2 ®iÒu kiÖn: 

                    Idc  Ittnh2 = 44,384 (A) 

                    Idc  maxdmsd2ttnhmaxdmmm
I.kII.k

 

                         = )(365,136
5,2

266,61.16,0384,44266,61.5
A  

             Chän d©y ch× cã I®m = 200(A) 
 

Tñ ®éng lùc 3:T-3 

 Chän cÇu ch×: 

(+) Chän cÇu ch× tæng theo 2 ®iÒu kiÖn: 

Idc  Ittnh3 = 8,368 (A) 

Idc  

max
1

max
..

dm

n

i
sddmidmmm

IkIIk
=

)(072,17
5,2

089,7.16,0368,8089,7.5
A  

Chän d©y ch× cã I®m = 60 (A) 
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Tñ ®éng lùc 4:T-4 

Chän cÇu ch×: 

(+) Chän cÇu ch× tæng theo 2 ®iÒu kiÖn: 

Idc  Ittnh4 = 70,949 (A) 

          Idc  max4max
..

dmsdttnhdmmm
IkIIk

 

            = )(911,150
5,2

291,63.16,0949,70291,63.5
A  

                    Chän d©y ch× cã I®m = 200(A)  
Tñ ®éng lùc 5:T-5 

Chän cÇu ch×: 

(+) Chän cÇu ch× tæng theo 2 ®iÒu kiÖn: 

                    Idc  Ittnh5 = 24,513(A) 

          Idc  maxdmsd5ttnhmaxdmmm
IkII.k

               

)(115,44
5,2

722,17.16,0513,24722,17.5
A  

                  Chän d©y ch× cã I®m = 150(A) 
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 H×nh3.3: S¬ ®å mÆt b»ng ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ 

 

 

Bé phËn nhiÖt luyÖnphßng 

thö 

nhiÖm

Bé phËn s?a ch?a

Bé phËn r?n

phßng kiÓm 

tra kü thuËt

Bé phËn 

mµi

Bé phËn khu«n

kho 

thµnh 

phÈm

Bé phËn s?a 

ch?a ®iÖn
kho phô tïng 

vµ vËt liÖu

58

60

46

47

44 43 43 45

51

485050

49
5659

61

5554

64

53

62
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66

69 65
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30
24

15

11
25

30 23

35

34 31 33 4142

32

40383639

30

29
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       Hinh3.4: S¬ ®å ®i d©y tñ ®éng lùc ph©n x­ëng söa ch÷a c¬ khÝ   
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Ch­¬ng 4. TÝnh to¸n bï c«ng suÊt ph¶n   

                          Kh¸ng cho toµn nhµ m¸y 

4.1. Kh¸i qu¸t chung 

      VÊn ®Ò sö dông hîp lý vµ tiÕt kiÖm ®iÖn n¨ng trong c¸c xÝ nghiÖp c«ng 
nghiÖp cã ý nghÜa rÊt lín ®èi víi nÒn kinh tÕ v× c¸c xÝ nghiÖp nµy tiªu thô kho¶ng 

55% tæng sè ®iÖn n¨ng ®­îc s¶n xuÊt ra. HÖ sè c«ng suÊt cos   lµ mét trong c¸c 
chØ tiªu ®Ó ®¸nh gi¸ xÝ nghiÖp dïng ®iÖn cã hîp lý vµ tiÕt kiÖm hay kh«ng. N©ng 

cao hÖ sè c«ng suÊt cos   lµ mét chñ tr­¬ng l©u dµi g¾n liÒn víi môc ®Ých ph¸t 
huy hiÖu qu¶ cao nhÊt qu¸ tr×nh s¶n xuÊt, ph©n phèi vµ sö dông ®iÖn n¨ng. 

       PhÇn lín c¸c thiÕt bÞ tiªu dïng ®iÖn ®Òu tiªu thô c«ng suÊt t¸c dông P vµ 
c«ng suÊt ph¶n kh¸ng Q. Qóa tr×nh trao ®æi c«ng suÊt ph¶n kh¸ng gi÷a m¸y ph¸t 
vµ hé tiªu dïng ®iÖn lµ mét qu¸ tr×nh dao ®éng. Mçi chu kú cña dßng ®iÖn. ViÖc 
t¹o ra c«ng suÊt ph¶n kh¸ng ®ßi hái tiªu tèn n¨ng l­îng cña ®éng c¬ s¬ cÊp quay 
m¸y ph¸t ®iÖn. MÆt kh¸c c«ng suÊt ph¶n kh¸ng cung cÊp cho hé tiªu dïng ®iÖn 
kh«ng nhÊt thiÕt ph¶i lÊy tõ nguån. V× vËy ®Ó tr¸nh truyÒn t¶i mét l­îng Q kh¸ 
lín trªn ®­êng d©y, ng­êi ta ®Æt gÇn c¸c hé tiªu dïng ®iÖn c¸c m¸y sinh ra Q ( tô 
®iÖn, m¸y bï ®ång bé,...) ®Ó cung cÊp trùc tiÕp cho phô t¶i, lµm nh­ vËy ®­îc gäi 
lµ bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng. Khi bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng th× gãc lÖch pha gi÷a 

dßng ®iÖn vµ ®iÖn ¸p trong m¹ch sÏ nhá ®i, do ®ã hÖ sè c«ng suÊt cos  cña m¹ng 
®­îc n©ng cao, gi÷a P, Q vµ gãc  cã quan hÖ sau: 

                 =acrtg
Q

P
 

     Khi l­îng P kh«ng ®æi, nhê cã bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng, l­îng Q truyÒn t¶i 

trªn ®­êng d©y gi¶m xuèng, do ®ã gãc gi¶m, kÕt qu¶ lµ cos  t¨ng lªn. 

     HÖ sè c«ng suÊt cos   ®­îc n©ng cao lªn sÏ ®­a ®Õn nh÷ng hiÖu qu¶ sau: 

 Gi¶m ®­îc tæn thÊt c«ng suÊt vµ tæn thÊt ®iÖn n¨ng trong m¹ng ®iÖn. 

 Gi¶m ®­îc tæn thÊt ®iÖn ¸p trong m¹ng ®iÖn. 

 T¨ng kh¶ n¨ng truyÒn t¶i cña ®­êng d©y vµ m¸y biÕn ¸p. 

 T¨ng kh¶ n¨ng ph¸t cña c¸c m¸y ph¸t ®iÖn. 

     C¸c biÖn ph¸p n©ng cao hÖ sè c«ng suÊt cos  

     * N©ng cao hÖ sè c«ng suÊt cos   tù nhiªn: lµ t×m c¸c biÖn ph¸p ®Ó c¸c hé 
tiªu thô ®iÖn gi¶m bít ®­îc l­îng c«ng suÊt ph¶n kh¸ng tiªu thô nh­: hîp lý ho¸ 
c¸c qu¸ tr×nh s¶n xuÊt, gi¶m thêi gian ch¹y kh«ng t¶i cña c¸c ®éng c¬, thay thÕ 
c¸c ®éng c¬ th­êng xuyªn lµm viÖc non t¶i b»ng c¸c ®éng c¬ cã c«ng suÊt hîp lý 

h¬n,... N©ng cao hÖ sè c«ng suÊt cos  tù nhiªn rÊt cã lîi v× ®­a l¹i hiÖu qu¶ kinh 
tÕ l©u dµi mµ kh«ng ph¶i ®Æt thªm thiÕt bÞ bï. 



 48 

      * N©ng cao hÖ sè c«ng suÊt cos  b»ng biÖn ph¸p bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng. 
Thùc chÊt lµ ®Æt c¸c thiÕt bÞ bï ë gÇn c¸c hé tiªu dïng ®iÖn ®Ó cung cÊp c«ng 
suÊt ph¶n kh¸ng theo yªu cÇu cña chóng, nhê vËy sÏ gi¶m ®­îc l­îng CSPK 
ph¶i truyÒn t¶i trªn ®­êng d©y theo yªu cÇu cña chóng. 

4.2. Chän thiÕt bÞ bï 

         §Ó bï c«ng suÊt ph¶n kh¸ng cho c¸c hÖ thèng cung cÊp ®iÖn cã thÓ sö 
dông tô ®iÖn tÜnh, m¸y bï ®ång bé, ®éng c¬ ®ång bé lµm viÖc ë chÕ ®é qu¸ kÝch 
thÝch,... ë ®©y ta lùa chän c¸c bé tô tÜnh ®iÖn ®Ó lµm thiÕt bÞ bï cho nhµ m¸y. Sö 
dông c¸c bé tô ®iÖn cã ­u ®iÓm lµ tiªu hao Ýt c«ng suÊt t¸c dông, kh«ng cã phÇn 
quay nh­ m¸y bï ®ång bé nªn l¾p r¾p, vËn hµnh vµ b¶o qu¶n dÔ dµng. Tô ®iÖn  

 

®­îc chÕ t¹o thµnh tõng ®¬n vÞ nhá, v× thÕ cã thÓ tuú theo sù ph¸t triÓn cña c¸c 

phô t¶i trong qu¸ tr×nh s¶n xuÊt mµ chóng ta ghÐp dÇn tô ®iÖn vµo m¹ng khiÕn 

hiÖu suÊt sö dông cao vµ kh«ng bá vèn ®Çu t­ ngay mét lóc. Tuy nhiªn, tô ®iÖn 

còng cã mét sè nh­îc ®iÓm nhÊt ®Þnh. Trong thùc tÕ víi c¸c nhµ m¸y, xÝ nghiÖp 

cã c«ng suÊt kh«ng thËt lín th­êng dïng tô ®iÖn tÜnh ®Ó bï c«ng suÊt ph¶n 

kh¸ng nh»m môc ®Ých n©ng cao hÖ sè c«ng suÊt. 

         VÞ trÝ ®Æt c¸c thiÕt bÞ bï ¶nh h­ëng rÊt nhiÒu ®Õn hiÖu qu¶ bï. C¸c bé tô 

®iÖn bï cã thÓ ®Æt ë TPPTT, thanh c¸i cao ¸p, h¹ ¸p cña TBAPP, t¹i c¸c tñ ph©n 

phèi, tñ ®éng lùc hoÆc t¹i ®Çu cùc c¸c phô t¶i lín. §Ó x¸c ®Þnh chÝnh x¸c vÞ trÝ vµ 

dung l­îng ®Æt c¸c thiÕt bÞ bï cÇn ph¶i tÝnh to¸n so s¸nh kinh tÕ kü thuËt cho 

tõng ph­¬ng ¸n ®Æt bï cho mét hÖ thèng cung cÊp ®iÖn cô thÓ. Song theo kinh 

nghiÖm thùc tÕ, trong tr­êng hîp c«ng suÊt vµ dung l­îng bï c«ng suÊt ph¶n 

kh¸ng cña c¸c nhµ m¸y, thiÕt bÞ kh«ng thËt lín cã thÓ ph©n bè dung l­îng bï 

cÇn thiÕt ®Æt t¹i thanh c¸i h¹ ¸p cña c¸c TBAPX ®Ó gi¶m nhÑ vèn ®Çu t­ vµ thuËn 

lîi cho c«ng t¸c qu¶n lý, vËn hµnh . 

4.3.X¸c ®Þnh vµ ph©n bè dung l­îng bï 

4.3.1.X¸c ®Þnh dung l­îng bï 

    Dung l­îng bï cÇn thiÕt cho nhµ m¸y ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau : 

                      Qbï =Pttnm . (tg 1-tg 2).  

     Trong ®ã: Pttnm-phô t¶i t¸c dông tÝnh to¸n c¶u nhµ m¸y(kW) 

                      1 -gãc øng víi sè c«ng suÊt trung b×nh tr­íc khi bï ,cos 1=0,65 

                      2 -gãc øng víi hÖ sè c«ng suÊt b¾t buéc sau khi bï ,cos 2 =0,95 
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                        -hÖ sè xÐt tíi kh¶ n¨ng n©ng cao cos  b»ng nh÷ng biÖn ph¸p 

kh«ng ®ßi hái ®Æt thiÕt bÞ bï,  =0,9 1 

      Víi nhµ m¸y ®ang thiÕt kÕ ta t×m ®­îc dung l­îng bï cÇn thiÕt: 

                  Qbï =Pttnm(tg 1-tg 2).  

                        =5282,7.(1,17-0,33).0,95 =4215,6 (kVAR) 

 4.3.2. Ph©n bè dung l­îng bï cho c¸c tr¹m biÕn ¸p ph©n x­ëng: 

          Tõ tr¹m ph©n phèi trung t©m vÒ c¸c nhµ m¸y biÕn ¸p ph©n x­ëng lµ m¹ng 
h×nh tia gåm 5 nh¸nh cã s¬ ®å nguyªn lý vµ s¬ ®å thay thÕ tÝnh to¸n nh­ sau : 

 

 

                                             RC1     RC2      R3         RC4      RC5 

 

                                             RB1      RB2     RB3        RB4      RB5 

     

 

                                         Q1       Q2      Q3        Q4         Q5 

                                         QB1      QB2     QB3      QB4        QB5                                         

           H×nh 4.1 : S¬ ®å thay thÕ m¹ng cao ¸p ®Ó ph©n bè dung l­îng bï 

    

 

C«ng thøc tÝnh dung l­îng bï tèi ­u cho c¸c nh¸nh cña m¹ng h×nh tia : 

             Qbi = Qi -
i

bu

R

)QQ(
.Rtd 

   Trong ®ã : 
             Qbi -c«ng suÊt ph¶n kh¸ng cÇn bï ®Æt t¹i phô t¶i thø i [kVAR], 
             Qi -c«ng suÊt tÝnh to¸n ph¶n kh¸ng øng víi phô tØa thø i [kVAR], 

             Q=
5

1

iQ -phô t¶i tÝnh to¸n ph¶n kh¸ng tæng cña nhµ m¸y , 
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KÕt qu¶ ph©n bè 

B¶ng 4.1: KÕt qu¶ ph©n bè dung l­îng bï trong nhµ m¸y 

STT TuyÕn 
c¸p 

R 

( ) 

QTT 

(kVAR) 

QBï 

(kVAR) 

Lo¹i tô QTô 

(kVAR) 

Sè l­îng 

1 TPPTT-B1 0,052 1498,95 1192,2 KC2-0,38-50-3Y3 50 24 

2 TPPTT-B2 0,049 1596,00 1270,5 KC2-0,38-50-3Y3 50 26 

3 TPPTT-B3 0,028 1347,15 777,6 KC2-0,38-50-3Y3 50 16 

4 TPPTT-B4 0,035 1340,70 885,1 KC2-0,38-50-3Y3 50 18 

5 TPPTT-B5 0,070 1472,00 1244,2 KC2-0,38-50-3Y3 50 26 

 

 

Tñ aptom¸t 

tæng

Tñ ph©n 

phèi cho 

c¸c PX

Tñ bï cosu
Tñ aptom¸t 

ph©n ®o¹n Tñ bï cosu
Tñ ph©n 

phèi cho 

c¸c PX

Tñ aptom¸t 

tæng

 

H×nh 4.2: S¬ ®å l¾p r¸p tô bï cos  cho tr¹m 2 m¸y biÕn ¸p 
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